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Вступне слово 
 

Забезпечення економічного зростання та безпеки національної еконо-
міки є взаємозалежними завданнями, виконання яких визначається зваженою 
державною політикою щодо умов та безпеки функціонування бізнесу з одного 
боку, та ефективністю діяльності окремих суб’єктів підприємництва – 
з іншого. Особливо гостро ця проблема відчувається нині, коли Україна опинилася 
у стані війни і щодня зазнає втрат: людських, матеріальних, фінансових. 

На підставі даних офісу Верховного комісара ООН з питань біженців, 
за рік війни понад 8 млн українців виїхали до Європи, більше як 7 млн були 
змушені покинути свої домівки, але залишилися в Україні.  

За даними Київської школи економіки та НБУ, станом на січень 
2023 року загальна сума прямих задокументованих збитків, завданих інфра-
структурі України через російське вторгнення, оцінювалася у 137,8 млрд дол. 
США. ВВП країни знизився на третину. Внаслідок блокади українських 
портів, руйнування інфраструктури та важливих виробничих потужностей 
обсяги експорту держави зменшилися на 42 %. Капітальні видатки 
катастрофічно знизилися: за період війни будівництво скоротилося на 68 %. 
Така ж ситуація спостерігається і в інших галузях економіки. Так, через 
руйнування, окупацію та активні бойові дії в індустріальних регіонах обсяги 
діяльності переробної промисловості зменшилися майже вдвічі, торгівля та 
агропромисловий комплекс – на третину. Однак ці цифри ще не можна 
вважати остаточними, зважаючи на продовження війни.   

На сьогодні Україна опинилася у масштабній соціально-економічній 
та безпековій кризі, яка потребує ґрунтовного дослідження та пошуку шляхів 
подолання, обґрунтування принципів та векторів розвитку країни в повоєн-
ний період. 

Державний торговельно-економічний університет як один із лідерів 
економічної освіти України традиційно велику увагу приділяє методологіч-
ним та прикладним аспектам розвитку економіки та безпеки бізнесу і створює 
потужну платформу для обговорення нагальних проблем щодо їх забезпе-
чення. Зокрема у цьому році ДТЕУ проводить І Міжнародну науково-практичну 
конференцію «Економіка та безпека бізнесу в ХХІ столітті», присвячену 
питанням щодо перспектив розвитку підприємництва в Україні, формування 
його безпеки задля досягнення сталого розвитку національної економіки 
у глобальному світі і традиційно запрошує до участі представників бізнесу, 
державних установ, науковців.  

Щиро вітаємо учасників конференції та бажаємо їм цікавої та плідної 
роботи. 

 

Ректор Державного торговельно-економічного університету 
доктор економічних наук, професор,  
академік Національної академії педагогічних наук України,  
заслужений діяч науки і техніки України,  
лауреат Державної премії України в галузі науки і техніки,  
лауреат премії Кабінету Міністрів України за розроблення і впровадження 
інноваційних технологій 

Анатолій МАЗАРАКІ 
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ІННОВАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ СУБ’ЄКТІВ 
ГОСПОДАРЮВАННЯ В УКРАЇНІ: РЕГІОНАЛЬНИЙ АСПЕКТ 

 
Адаменко Віктор,  

ст. викладач кафедри економіки та фінансів підприємства,  
Державний торговельно-економічний університет 

 
Впродовж десятиліття, що передувало широкомасштабній агресії 

РФ, з початку 2010 року до кінця 2021 року, інноваційна діяльність 
суб’єктів національної економіки в Україні зазнала рецесії, про що 
свідчить ряд показників, серед яких чільне місце посідає обсяг витрат 
на наукові дослідження та розробки (Research & Development, R&D). 
Динаміку цих витрат в Україні за період з 2010 по 2020 рік (даних 
за 2021 та 2022 роки у відкритому доступі немає) у порівнянні з ВВП 
ілюструє рис. 1. 

 

 
 

Рис. 1. Динаміка витрат на R&D та ВВП в Україні за 2010–2020 рр. 
у порівняльних цінах 2015 року, млн дол. США 

 

Джерело: авторська розробка на основі даних [1]  
 

Більш стрімке зменшення витрат на R&D у порівнянні з ВВП, що 
спостерігалася впродовж десятиліття для України загалом (див. рис. 1), 
було характерним і для окремих регіонів країни. При цьому регіона-
льна структура витрат на R&D не зазнала суттєвих змін. Таке змен-
шення витрат на R&D за незмінності регіональної структури можна 
вважати свідченням відсутності інноваційної складової в єдиній 
державній політиці щодо підготовки до протистояння повномасштаб-
ній агресії РФ (фактично, є ознакою відсутності такої підготовки).  

Рівномірність розподілу витрат на R&D між регіонами України, 
яка характеризується коефіцієнтом Джині (Gini), ілюструє рис. 2 у  
порівнянні з рівномірністю розподілу валового регіонального продукту.  
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Рис. 2. Динаміка коефіцієнта Джині витрат на R&D та валового 

регіонального продукту в Україні за 2015–2020 рр. 
 

Джерело: авторська розробка на основі даних [2]  
 
Значення коефіцієнта Джині на рис. 2 свідчать, що нерівномір-

ність розподілу витрат на R&D між регіонами України суттєво пере-
вищує нерівномірність розподілу валового регіонального продукту. 
Це є наслідком того, що інноваційна діяльність в країні зосереджена 
переважно у столиці та у центрах Харківської, Дніпропетровської та 
Запорізької областей, де розміщено більшість суб’єктів інноваційної 
діяльності, які працюють і на решту регіонів.  

Динамічні ряди на рис. 2 є стаціонарними (будь-які тенденції 
відсутні). Можна лише констатувати незначне збільшення нерівно-
мірності розподілу витрат на R&D між регіонами на тлі незначного 
зменшення нерівномірності розподілу валового регіонального продукту.  

З’ясування відповідності рівномірності розподілу витрат на 
R&D та валового регіонального продукту за регіонами України 
ситуації в інших країнах (зокрема найближчих країн-членів ЄС) 
потребує подальших наукових досліджень. 
 

Список використаних джерел 
 

1. DataBank : World Development Indicators. The World Bank. 
2023. URL: http://databank.worldbank.org/data/views/variableselection/ 
selectvariables.aspx?source=world-development-indicators# (Дата звер-
нення 14.04.2023).  

2. Статистична інформація. Державна служба статистики України. 
2023. URL: http://www.ukrstat.gov.ua (Дата звернення 14.04.2023). 
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ФІНАНСУВАННЯ КОМУНАЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ 
У ПОВОЄННИЙ ПЕРІОД  

 
Багацька Катерина, 

канд. екон. наук, доцент кафедри економіки  
та фінансів підприємства, 

Державний торговельно-економічний університет 
Климаш Наталія,  

канд. екон. наук, доцент кафедри економіки  
та фінансів підприємства, 

Державний торговельно-економічний університет 
 

Комунальне господарство є невід’ємною складовою системи 
життєзабезпечення міст і територіальних громад. Найбільші за розмі-
рами комунальні підприємства (КП) є частиною критичної інфра-
структури країни, тому питання їх фінансування під час воєнного 
стану та в повоєнний період є надзвичайно актуальними. 

Однією з умов стійкого фінансового розвитку комунальних під-
приємств є їх безперервна балансова капіталізація, що проявляється 
у нарощуванні власного капіталу. Оскільки у формуванні цього капі-
талу беруть участь кошти місцевих бюджетів, то проблема фінансу-
вання КП стає одним з питань забезпечення фінансової безпеки 
громади. 

Практика фінансування комунальних підприємств, що склалася 
в Україні протягом останніх років після проведення реформи децен-
тралізації показала, що комунальні підприємства більше поклада-
ються на бюджетне фінансування з боку громади, ніж на генерацію 
власне заробленого прибутку [1, 2]. Власний капітал КП збільшувався 
головним чином за рахунок коштів місцевих бюджетів, які в цілому 
з 2016 року сталі суттєво спроможнішими. Частка прибутку у струк-
турі власного капіталу була і є мізерною. 

Небезпечною тенденцією є суттєвий приріст загальної кількості  
КП за останні роки, причому піки зростання відбувались в перші 
місяці після проведення виборів до місцевих рад. Так, за даними 
АМКУ за період з 2016 по 2018 рр. кількість КП зросла від 11,5 тис до 
12, 8 тис. що становить 12,27%, а лише за 7 місяців 2019 року ця 
кількість зросла на 4,1%. [3]. При цьому, на думку АМКУ, КП ство-
рювалися без належного економічного обґрунтування, а просто на 
власний розсуд органів місцевого самоврядування. Суттєвий приріст 
комунальних підприємств, що стався протягом останніх 6 років до 
початку повномасштабних військових дій, спричинив і відповідне 
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зростання бюджетних видатків на них, причому часто у сферах, 
далеких від системи життєзабезпечення, критичної інфраструктури і 
суспільного значення для громади. Оскільки зростання кількості КП 
спричиняє ризик зростання навантаження на місцевий бюджет, то 
питання створення умов для зростання самофінансування КП, голов-
ним чином тих, які не постраждали від військової агресії, є критично 
важливим. 

Створення цих умов в системі місцевих фінансів має починатися 
з тарифних КП як найбільших за розмірами. Такими КП є підпри-
ємства авто і електротранспорту, метро, водоканали, підприємства 
теплопостачання та підприємства з вивозу та утилізації сміття. 
Важливим кроком на шляху до зростання самофінансування таких КП 
є встановлення тарифів, які б сприяли такому зростанню. Тарифи на 
послуги, що надаються такими КП, регулюються Національною 
комісією, що здійснює державне регулювання у сферах енергетики та 
комунальних послуг (НКРЕКП). Тарифні КП перед затвердженням 
тарифу в НКРЕКП спочатку формують інвестиційну програму, де 
мають бути вказані джерела фінансування інвестицій. Як відомо, для 
розширеного відтворення важливо закладати в тариф саме прибуток, 
а не лише амортизаційні відрахування. 

Аналіз інвестиційних програм водоканалів обласних центрів 
України [4] показав, що десять з 24-х міст, тобто 42%, взагалі не 
закладають прибуток як джерело фінансування інвестиційної діяль-
ності, у трьох підприємств частка прибутку у джерелах фінансування 
інвестицій є невисокою – до 20%. Більшість водоканалів поклада-
ються саме на амортизацію. При цьому лише 8 міст (Вінниця, Крама-
торськ, Житомир, Івано-Франківськ, Кропивницький, Тернопіль, 
Черкаси, Чернігів) використовують банківські кредити за міжнарод-
ними програмами кредитування критичної інфраструктури. Тобто 
можна констатувати, що рівень самофінансування капітальних інве-
стицій для забезпечення розширеного відтворення і модернізації є 
недостатнім, на невисокому рівні використовується і кредитна, і гран-
това підтримка міжнародних  фінансових установ. 

Все це створює ризики нестачі капіталу для ефективного вико-
нання КП своїх функцій в майбутньому, як наслідок виникнення 
заборгованості та перекладання фінансових проблем КП на місцеві 
бюджети. Запобіганням цьому для тарифних КП може стати лише 
перегляд тарифної політики в напрямку збільшення участі прибутку 
і в інвестиційній програмі, і в тарифі, а також забезпечення з боку 
ОМС перманентного контролю над закупівлями КП з метою запобі-
ганню перевитратам. 
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та фінансів підприємства,  
Державний торговельно-економічний університет 

Міщенко Анна,  
канд. екон. наук, доцент кафедри цифрової економіки 

 та системного аналізу, 
Державний торговельно-економічний університет 

 

Аналіз податкового навантаження на платників податку займає 
провідне місце у системі державного управління в цілому та у системі 
фінансового менеджменту, зокрема. 

Оцінка визначення ступеня впливу податків на діяльність 
суб’єктів господарювання часто характеризується відстороненням 
таких досліджень від галузевої специфіки системи оподаткування. 
Тому в оподаткуванні виникла необхідність використання методів 
розрахунку і аналізу податкового навантаження на бізнес, які врахо-
вують його продуктивні особливості, паритетність вигоди від спожи-
вання суспільних благ, а також забезпечуватимуть здійснення порів-
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няльного аналізу впливу змін в податковому та господарському 
законодавстві на оподаткування бізнес-структур. 

Податкове навантаження визначають на макро- і мікрорівні. 
Податки і збори, що формують сучасну податкову систему України, 
розрізняються за об’єктами оподаткування і джерелами сплати. Головним 
пріоритетом у національній політиці оподаткування виступає пошук 
найбільш справедливої моделі податкового навантаження, за якою б 
залишалися стимули підприємництва і досягався б суспільний прогрес.  

Кількісним виміром податкового навантаження є встановлені 
ставки оподаткування різних економічних баз (доходів, прибутків, 
витрат і т.д.) їх застосування. Для вивчення залежності між податко-
вими надходженнями і динамікою податкових ставок використовують 
відому криву Лаффера – лінію, що показує зв’язок між ставками 
оподаткування економіки і податковими надходженнями до бюджету 
[1]. Її основна ідея полягає в тому, що при зростанні ставки оподат-
кування від 0 до 100% податкові надходження спочатку будуть 
зростати до повного максимального рівня, а потім почнуть знижу-
ватись. Причина полягає в тому, що високі ставки стримують ділову 
активність і, таким чином, скорочують податкову економічну базу. 
Скорочення податкових ставок призводить до  скорочення обсягу 
державних доходів у короткостроковому (бюджетному) періоді. 
В довгостроковому періоді зниження податкових ставок може забез-
печити зростання заощаджень, інвестицій та зайнятості, в результаті 
чого збільшиться виробництво і доходи, які підлягають оподатку-
ванню, що, в свою чергу, збільшить податкові надходження в держав-
ний бюджет. Проте головним є досягнення економічної та політичної 
стабільності. Така доказовість досягається на рівні податкового 
економіко-статистичного аналізу функціонування та розвитку 
національної економіки та на рівні податкового аналізу діяльності 
суб’єктів господарювання.  

На рівень податкового навантаження здійснює вплив низка 
факторів, які розподіляють на зовнішні і внутрішні. До зовнішніх 
факторів податкового навантаження відносять: 
 економічні фактори – характеризують стан економіки в цілому і, як 

наслідок, впливають на формування податкових баз за окремими 
податками; 

 політичні фактори, які включають основні заходи розвитку 
бюджетної, податкової та інвестиційної політики держави, прямо 
впливають на елементи податків; 
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 правові фактори – імперативно визначають склад податкового 
поля, форми податків, порядок визначення податкових баз, номі-
нальних податкових ставок, застосування податкових пільг; 

 соціальні фактори, які обумовлюють податкову політику держави 
здійснюється з урахуванням соціальних потреб. Держава надає 
своїм громадянам низку соціальних гарантій, що фінансуються 
з державного бюджету. Основну частину доходів бюджету держави 
складають податкові доходи, а тому рівень абсолютного податко-
вого навантаження залежить від соціальних обов’язків держави. 

Внутрішні фактори впливу на податкове навантаження розпо-
діляють на організаційні та економічні фактори. 

Організаційні фактори пов’язані з організацією виробничої, 
фінансової, інвестиційної та іншими видами діяльності і враховують 
структуру управління підприємством, професійну підготовку і компе-
тентність кадрів. 

Економічні фактори безпосередньо впливають на визначення 
баз оподаткування за окремими податками, виконання підприємством 
обов’язків платника податків і податкового агента, використання 
податкових пільг. 

Економічні фактори впливу на податкове навантаження підпри-
ємства розподіляють на дві групи: фактори виробничо-господарсь-
кого менеджменту і фактори податкового менеджменту. 

Дія факторів виробничо-господарського менеджменту пов’язана 
зі структуризацією видів діяльності, участі у реалізації державних 
програм, спонсорство та ін. За цим може досягатися мінімізація 
податкового навантаження у діючому правовому полі. 

Факторами податкового менеджменту є: 
 вибір режиму оподаткування; 
 вибір місця реєстрації підприємства; 
 особливості первинного накопичення капіталу і формування фінан-

сових ресурсів підприємства; 
 ефективна облікова політика; 
 податкові ризики підприємства (ризик податкового контролю, 

ризик збільшення абсолютного податкового навантаження, ризик 
кримінальної відповідальності, ризик переплати податків). 

Аналіз податкового навантаження суб’єктів господарювання 
слід подавати з використанням кількісних і якісних показників. Вектор 
розвитку методики аналізу податкового навантаження спрямований 
на удосконалення розрахунку показників податкового навантаження 
підприємства і на удосконалення складу показників податкового 
навантаження. 
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МАЛИЙ БІЗНЕС УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ 
ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОСТВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ 

 
Биковець Вячеслав, 

генеральний директор Спілки підприємців малих,  
середніх і приватизованих підприємств України 

 
Мале і середнє підприємництво є основою економіки будь-якої 

держави. Його роль в українській економіці визначається часткою 
підприємств від загальної кількості зареєстрованих, від кількості 
зайнятого населення та суми генерованої доданої вартості в Україні. 
 За останніми (ще довоєнними) офіційними даними Державної 
служби статистики України, серед усіх зареєстрованих підприємств 
частка підприємств малого і середнього бізнесу становила 99,9%, тоді 
як на великі підприємства припадало лише 0,1%. Це цілком відпо-
відає структурі підприємств країн Європейського Союзу, що дає 
змогу порівнювати їх з Україною.  
 До початку війни 72,6% зайнятого населення України працю-
вало саме в малому і середньому бізнесі, тоді як на великих підприєм-
ствах – лише 27,4% зайнятого населення. 
 60,1% доданої вартості в Україні створювалося суб’єктами 
малого та середнього бізнесу. 
 З початком повномасштабної війни, ситуація для малого і серед-
нього бізнесу, як і для економіки України в цілому, кардинально 
змінилася. На жаль, статистика на сьогодні не дає вичерпної інфор-
мації з цих питань. 
 В зв’язку з окупацією частини території України, воєнними 
діями, постійними бомбардуваннями та обстрілами населених 
пунктів, більшість проблем і негативних чинників, які не давали 
нормально розвиватися малому та середньому бізнесу в мирний час, 
відійшли на другий план. 
 Разом з тим, найбільшими проблемами, з якими зіткнулися 
бізнеси на початку повномасштабної війни, стали наступні: 
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− фінансові труднощі (брак обігових коштів, відсутність плато-
спроможних клієнтів, зростання цін на сировину і матеріали); 

− непрогнозованість ситуації; 
− відсутність інвестицій; 
− логістичні та/або комунікаційні проблеми, наприклад, для експор-

терів це черги на західних кордонах; неможливість здійснювати 
експорт морем, повітряним транспортом; складні митні формаль-
ності; 

− високий рівень стресу серед працівників. 
 Ці висновки були зроблені за результатами численних спілкувань 
з представниками бізнесу, проведених опитувань, анкетування тощо. 
 Разом з тим, починаючи з 24 лютого 2022 року – дня вторгнення 
російської федерації в Україну – бізнесове життя не зупинилося. 

Цікавий факт: з 24 лютого п.р. в Україні було відкрито 221 876 
компаній та 177375 нових фізичних осіб-підприємців (ФОП). Майже 
половину з них відкрили жінки. 

Якщо говорити про адаптацію до війни, то більшість підприєм-
ців (58%) вважають, що пандемія Covid-19 дала їм досвід швидкого 
пристосування до надскладних умов. 

Поки Збройні Сили України захищають кордони країни, українці 
в тилу об’єднались на волонтерському фронті.  

Безкорисну і суттєву допомогу почали надавати і бізнеси. Окрім 
очевидного позитивного ефекту – внеску у спільну перемогу, це впли-
нуло і на атмосферу всередині трудових колективів. Так, більшість 
вважають, що спільне волонтерство та допомога армії змогли підви-
щити командний дух компаній у складний період.  

Щоб захистити своїх співробітників, п’ята частина власників 
МСБ перемістили компанії у більш безпечні західні регіони України, 
деякі за кордон а 17% видали працівникам одноразові виплати. Для під-
тримки ментального здоров’я своїх співробітників в умовах сильного 
стресу 16% керівників надавали безкоштовну психологічну допомогу. 

Попри повномасштабну війну, сьогодні 38% керівників українсь-
ких малих і середніх підприємств мають намір наймати більше персоналу.  

Масовані обстріли, відключення світла,  на територіях регіонів, 
які не окуповані агресором, майже не зменшили кількість підприєм-
ств малого і мікробізнесу. Це видно, зокрема, на прикладі кафе, ресто-
ранів та інших закладів торгівлі і громадського харчування, сфери 
побуту. Але ситуація позначилась на їх обігах і організації роботи. 

Відключення світла змушували рестораторів адаптувати роботу 
закладів: зменшувати години роботи, скорочувати меню, готувати лише 
холодні страви, розпалювати гриль на вулиці, працювати при свічках. 
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Проте ті підприємці, хто встиг придбати і встановити генера-
тори, почуваються краще і, навіть, бачать зростання у касах. Заклади 
стають водночас і робочими хабами, де можна попрацювати за ноут-
буком, поки  вдома немає світла, і пунктами незламності, в яких 
можна зарядити телефони та зігрітися.  

Може виникнути питання щодо того, як український бізнес 
оцінює державну політику щодо малого і середнього бізнесу в умовах 
війни. 

На жаль, оцінки державної політики щодо підтримки бізнесу 
продовжують поступово погіршуватися. 

 Представники бізнесу найчастіше ставлять нейтральні оцінки 
державній політиці з підтримки бізнесу (51%). Однак частка негатив-
них оцінок постійно зростає. Що менший розмір підприємств, тим 
частіше вони оцінюють цю політику негативно і рідше – нейтрально. 

Найбільш очікуваними подіями та змінами для бізнесу є, безу-
мовно, закінчення війни, деокупація всіх територій України та припи-
нення девальвації гривні. 
 Ключову роль у вирішені багатьох проблем бізнесу в цій ситуа-
ції мали б відігравати бізнес-асоціації, які в більшості країн світу є 
важливим і дуже дієвим елементом інфраструктури підтримки 
підприємництва, невід’ємною частиною громадянського суспільства, 
показником його спроможності до самоорганізації, захисту своїх прав 
і представлення своїх інтересів. 
 Бізнес-асоціації – це:  
− реальна можливість взаємовигідної корпоративної співпраці одно-

думців та колег на чисто прагматичних засадах;  
− спільне вирішення багатьох проблем, з якими підприємець знахо-

диться один на один;  
− можливість власними руками формувати сприятливі умови для  

успішного вирішення проблем економічного розвитку. 
На жаль, нинішня ситуація вплинула не тільки на бізнес, а й на  

діяльність бізнес-асоціацій в Україні. 
Не зважаючи на це, в Україні є багато бізнес-асоціацій, які:   

− дійсно активно працюють і лобіюють інтереси підприємництва; 
− орієнтовані на своїх членів;  
− надають їм істотну допомогу і суттєву підтримку в умовах воєн-

ного стану. 
Разом, як говорить прислів’я, і ворога легше здолати. 
Слава Україні. 
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РОЛЬ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ У ПРОЦЕСІ 
ЦІНОУТВОРЕННЯ НА ЕЛЕКТРОПОСТАЧАЛЬНИХ 

ПІДПРИЄМСТВАХ 
 

Пашкуда Максим,  
аспірант кафедри економіки та фінансів підприємства, 

Державний торговельно-економічний університет 
Блакита Ганна,  

д-р екон. наук, проф., завідувач кафедри економіки  
та фінансів підприємства, 

Державний торговельно-економічний університет 
 

Одним із напрямків державного регулювання є встановлення 
тарифів на послуги передачі електричної енергії. Відповідно до 
Закону України «Про електроенергетику» [1], передача електричної 
енергії – це транспортування електричної енергії магістральними та 
міждержавними електричними мережами на підставі договору.  

При оптовій моделі ринку функції передачі електричної енергії 
були покладені на ДП «НЕК «Укренерго», а тариф на послуги з пере-
дачі електричної енергії затверджувався постановами НКРЕКП на 
визначений проміжок часу. У табл. 1 наведено інформацію щодо 
величини тарифу на послугу з передачі електричної енергії у період з 
01.01.2016 по 31.12.2018, а також нормативний документ, який його 
встановлює. 

Згідно з табл. 1, тариф на передачу електричної енергії перегля-
дався щоквартально і не мав чітко вираженої тенденції до зростання 
або зменшення. Даний тариф був невід’ємною складовою кінцевої 
ціни для непобутового споживача і сплачувався за кожну МВт год, 
що була передана магістральними та міждержавними електричними 
мережами. 

Також важливими були роздрібні тарифи на електричну 
енергію. Головною особливістю цього показнику є те, що він різний 
для кожного з енергопостачальників, оскільки закріплюється за 
територією, на якій енергопостачальник веде свою діяльність.  

Ці підприємства займались не лише постачанням електричної 
енергії кінцевому споживачу, а й експлуатацією обладнання, яке 
використовувалось при розподілі електричної енергії. Тогочасні 
тенденції розвитку енергетичної галузі, проблеми та заборгованість 
на ринку, що накопичувались, вимагали переходу від моделі ринку 
з єдиним покупцем до більш ефективної та орієнтованої на потреби 
споживачів. 
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Таблиця 1 
 

Тариф на послуги з передачі електричної енергії 
у період з 01.01.2016 р. по 31.12.2018 р. 

 

№ 
з/п 

Період дії тарифу ТАРИФ, грн/  
МВт год  

(без ПДВ) 

Регламентуючий 
документ НКРЕКП 

з по № Дата 
1 01.01.2016 31.03.2016 28,81

3147 29.12.2015 
2 01.04.2016 30.06.2016 66,75
3 01.07.2016 30.09.2016 60,26
4 01.10.2016 31.12.2016 61,07
5 01.01.2017 31.03.2017 44,51

305 21.03.2017 
6 01.04.2017 30.06.2017 113,98
7 01.07.2017 30.09.2017 57,44
8 01.10.2017 31.12.2017 68,46
9 01.01.2018 31.03.2018 35,98

1512 28.12.2017 
10 01.04.2018 30.06.2018 64,00
11 01.07.2018 30.09.2018 46,40
12 01.10.2018 31.12.2018 51,37

 
Із прийняттям Закону України «Про ринок електричної енергії» 

[2] відбувся двоетапний перехід до нової моделі ринку електричної 
енергії: 
− з першого січня 2019 року шляхом анбандлінгу інтегрованої дис-

трибуції і компаній-постачальників (Обленерго), а також введення 
Постачальника останньої надії відбулося відкриття роздрібного 
ринку електричної енергії; 

− з першого липня 2019 року, шляхом запровадження організованих 
сегментів торгівлі (ринку на добу наперед, внутрішньодобового 
ринку, балансуючого ринку та ринку допоміжних послуг) та ринку 
двосторонніх договорів відбулося відкриття оптового ринку елек-
тричної енергії. 

Ключові параметри, що впливають на ціну постачання елек-
тричної енергії для кінцевого непобутового споживача становлять: 
− тариф на послуги з диспетчерського (оперативно-технологічного) 

управління; 
− тариф на послуги з передачі електричної енергії; 
− тариф на послуги з розподілу електричної енергії; 
− ціна закупівлі електричної енергії; 
− тариф на послуги постачальника універсальних послуг. 
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Постачальники універсальних послуг отримали змогу купувати 
електричну енергію не за оптовою ринковою ціною, а самостійно 
обирати сегмент ринку на якому її буде вигідніше придбати. 

Відкриття нової моделі – це поступова лібералізація ринку 
електроенергії, тобто перехід від закритого, монопольного, до від-
критого, конкурентного ринку електроенергії, зміна інституційної 
структури, пошук нових і ефективних механізмів взаємозв’язку 
покупця та продавця, можливість підвищення комерційної ефектив-
ності діяльності підприємств та їх відповідальності за зниження 
витрат виробництва електроенергії і якості обслуговування спожи-
вачів, залучення широкого кола інвесторів для будівництва нових і 
переоснащення діючих енергетичних установок.  

 
Список використаних джерел 
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2. Про ринок електричної енергії: Закон України № 2019-VIII від 
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ОЦІНКА СТАНУ СТАЛОГО РОЗВИТКУ СФЕРИ ТОРГІВЛІ 

В УМОВАХ ВІЙНИ 
 

Богма Олена,  
д-р екон. наук, професор кафедри економіки  

та фінансів підприємства, 
Державний торговельно-економічний університет 

Передерій Тетяна,  
аспірантка кафедри економіки 

 та фінансів підприємства, 
Державний торговельно-економічний університет 

 
В умовах всеохоплюючих трансформаційних змін економічної 

системи України запорукою успішності функціонування вітчизняних 
підприємств торгівлі у довгостроковій перспективі виступає забезпе-
чення їх сталого розвитку. Разом з цим, в останні роки вітчизняні 
підприємства торгівлі змушені здійснювати свою господарську діяль-
ність в умовах глобальних викликів, таких як пандемія COVID 19, 
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а зараз вони стикаються з наслідками триваючої широкомасштабної 
збройної агресії російської федерації проти України. 

За даними дослідження Європейської Бізнес Асоціації (ЄБА), 
серед опитаних компаній у 2022 році: у 29% відбулось зниження 
доходів до 20%, у 54% – зниження на 21% і більше. Тільки 6% опи-
таних повідомили про відсутність змін, і ще у 11% доходи зросли 
у такий складний рік. Такий результат виявився цілковито протилеж-
ним довоєнним прогнозам та очікуванням бізнесу: до повномасштаб-
ного вторгнення 83% компаній Європейської Бізнес Асоціації очіку-
вали позитивну динаміку розвитку свого бізнесу у 2022 році, проте  за 
підсумками 2022 року, 83% отримали зниження доходів [1]. 

Як зазначають Пашкуда Т.В. і Афенді А.І. [2], з початком повно-
масштабного вторгнення сектор торгівлі зіштовхнувся з рядом  
проблем:  
‒ проблеми з логістикою (діяльність морських портів на початку 

війни була вимушено припинена, що мало значний негативний 
вплив на зовнішню торгівлю України); 

‒  труднощі постачання товарів;  
‒ cкорочення попиту; 
‒ обмежені фінансові ресурси, відсутність інвестицій. В дану кате-

горію можна віднести дефіцит оборотних коштів, високі витрати 
на орендну плату тощо; 

‒ збитки, завдані військовими діями (зруйновані будівлі, складські 
приміщення, магазини; втрата основних засобів; збитки товарним 
залишкам в торговельних точках та складських приміщеннях 
тощо). 
За умови наявності вищеперерахованих проблем в діяльності 

суб’єкта господарювання, актуальним для такого підприємства є залу-
чення іноземних інвестицій, відкриття та розширення зони вільної 
торгівлі з країнами ЄС з метою забезпечення його сталого розвитку. 
Варто зазначити, що торгівельна політика країн Європейського Союзу 
тісно пов’язана з імплементацією концепції сталого розвитку та її 
оцінки, яка включає підтримку і співпрацю за цим напрямком між 
країнами. Проте, в умовах повномасштабного збройного конфлікту, 
що відбувається на території України, на сьогодні для підприємств 
торгівлі розробка, впровадження та реалізація стратегії (концепції) 
сталого розвитку підприємства торгівлі є одним з складних завдань. 
Зі сказаного раніше випливає, що на сьогодні дотримання екологіч-
них норм та стандартів є значною перешкодою у належному вико-
нанні торгівельних угод, й відповідно у додаткових залученнях 
іноземних інвестицій. 
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В наших подальших дослідженнях ми приділимо особливу увагу 
питанням аналізу впливу галузевих факторів на сталість розвитку 
підприємств торгівлі України. 
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Державний торговельно-економічний університет 
 
На сьогоднішній день вже не викликає сумнівів той факт, що 

проблема успішного збуту своєї продукції є однією з найбільш нага-
льних, що постають у перебігу провадження господарської діяльності 
будь-якого підприємства. Саме збут готової продукції забезпечує 
безперервність кругообігу оборотних коштів у відповідному вироб-
ництві та виступає одним з основоположних факторів процесу розши-
реного відтворення. Від ефективності збутової діяльності підприємств 
безпосередньо залежать фінансові результати діяльності суб’єкта 
господарювання, його виживання в конкурентному середовищі й темпи 
розвитку в майбутньому. 

Сучасна наукова думка пропонує декілька підходів до визначення 
сутності збутової діяльності: в межах першого підходу відбувається її 
ототожнення з поняттями «розподіл», «товарорух» або «збут»; в межах 
другого вона розглядається  як заключна стадія господарської діяль-
ності підприємства. Тож у вузькому розумінні збутову діяльність 
науковці переважно визначають як продаж, реалізацію виготовленої 
продукції (товарів) для отримання грошових коштів у вигляді чистого 
доходу від реалізації. У широкому розумінні збутову діяльність 
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трактують як комплекс відносин (комплексний процес), що пов’язує 
товаровиробника з кінцевим споживачем через проміжні канали 
(збутові організації, торговельні посередники та ін.).  

Відзначимо, що управління збутовою діяльністю являє собою 
безперервний і циклічний процес, для ефективного провадження якого 
на підприємствах має бути побудована відповідна система. 

Узагальнюючи напрацювання [1–3], можна визначити, що управ-
ління збутовою діяльністю підприємства включає в себе систему 
аналізу, планування, організації та контролю збутової діяльності това-
ровиробника в напрямі формування потоку товарної продукції 
та сприяння її просуванню до споживача з метою найбільш повного 
задоволення потреб цільового ринку та максимізації прибутку під-
приємства.  

Головною метою управління збутовою діяльністю підприємства є 
реалізація економічного інтересу виробника (отримання підприєм-
ницького прибутку) на основі задоволення платоспроможного попиту 
споживачів. Для реалізації визначеної мети управління збутовою 
діяльністю підприємства необхідним є вирішення наступних страте-
гічних завдань: маркетингова орієнтація, систематичне виявлення 
збутових ризиків, ефективна довгострокова взаємодія підприємства з 
покупцями й іншими бізнес-суб’єктами, розробка збутової стратегії 
підприємства.  

Ефективна система управління збутовою діяльністю підприємства 
повинна мати в основі своїй виконання переліку функцій [1]:  
 Організація – формування маркетингової стратегії; пошук найбільш 

ефективних каналів і форм розподілу; прийом, зберігання, паку-
вання, сортування продукції. 

 Координація – укладання угод з партнерами; інформаційне, 
ресурсне і технічне забезпечення; встановлення зворотного зв’язку 
зі споживачами; координація діяльності відділу збуту, його зв’язків 
з внутрішніми підрозділами підприємства та зовнішнім середо-
вищем. 

 Аналіз – сегментація ринку споживачів; дослідження та прогно-
зування попиту; вивчення конкурентів. 

 Планування – рекламної кампанії; графіка відвантажень готової 
продукції; інноваційної діяльності; виробничого циклу. 

 Мотивація – оцінювання якості та результатів роботи працівників; 
заходи з матеріального і морального стимулювання персоналу, 
який займається збутом продукції; навчання та підвищення квалі-
фікації кадрів в сфері збуту. 
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 Контроль – контроль виконання угод: операцій з доставки 
необхідної  споживачеві продукції  у визначені терміни, потрібне 
місце, у встановленій кількості та відповідної якості; контроль 
досягнення запланованих збутових показників. 

Отже, до складу системи забезпечення управління збутовою 
діяльністю підприємства входять [2]: планування збуту, організація 
збутової діяльності, товарне забезпечення, сервісна підтримка, 
кадрове забезпечення, мотиваційні механізми, контроль та коор-
динація, інформаційне та аналітичне забезпечення.  

Серед основних підсистем управління збутовою діяльністю 
підприємства можна виділити такі [4]:  
 управління інноваціями (оновлення асортименту товарів відповідно 

до вимог ринку, визначення рівня інноваційної складової про-
дукції, перегляд інноваційної політики); 

 управління якістю та конкурентоспроможністю продукції 
(підтримка необхідного рівня якості продукції підприємства, систе-
матичне проведення контролю якості продукції, стандартизація та 
сертифікація продукції відповідно діючих міжнародних норм); 

 управління та оптимізація асортименту (аналіз життєвого циклу та 
прибутковості груп товарів, аналіз стану зовнішнього ринку, 
слабих і сильних сторін конкурентів); 

 управління торговою маркою (підвищення впізнаваності торгового 
знаку, підвищення іміджу підприємства на ринку, брендінг, ство-
рення логотипу, рекламного слогану). 

Також вважаємо за доцільне відзначити, що ефективність збуто-
вої діяльності залежить від багатьох складових, зокрема, якості 
проведення стратегічного  маркетингового аналізу, розробки товарної 
та цінової політики, планування обсягів виробництва та збуту, орга-
нізації систем складування, транспортування та розподілу. Саме тому 
управління збутовою діяльністю підприємства передбачає комплексне 
управління всіма процесами, які здійснюють вплив на ефективність 
збуту продукції. 
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За час повномасштабного вторгнення в Україну Російської 
Федерації вітчизняні підприємства понесли великі прямі збитки, що 
пов’язані із пошкодженням або знищенням основних засобів, товар-
них запасів, продукції та інших матеріальних ресурсів, вимушеною 
релокацією тощо. Непрямі збитки через втрату частини покупців, 
працівників, контрагентів, приниження ділової репутації, розголошен-
ня комерційної таємниці також негативно позначилися на результатах 
діяльності підприємств. За даними дослідження Advanter Group 31,7% 
підприємств повністю або майже повністю припинили діяльність. 
В особливо важких умовах опинився малий та середній бізнес, втрати 
якого складають 31,2% власних оборотів порівняно із 2022 роком [1].   

Актуальним в такій ситуації є питання відшкодування бізнесу 
втрат, понесених внаслідок збройної агресії РФ у 2022–2023 рр. 
Міжнародний досвід отримання репарацій та компенсацій свідчить 
про те, що на збір доказів та ведення судових справ може бути витра-
чено десятки років. Проте сучасний розвиток техніки та технологій 
може прискорити цей процес для України, оскільки по багатьох 
об’єктах вже зафіксовані руйнування, зроблено знімки з космосу та 
дронів, підготовлено багато аналітичних звітів.  
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У 2022 Генеральна асамблея ООН ухвалила резолюцію про 
необхідність створення міжнародного реєстру збитків та компен-
саційного механізму для виплати Російською Федерацією репарацій 
у зв’язку з агресією проти України, Парламентська асамблея НАТО 
та Європарламент закликали створити механізм стягнення репарацій і 
трибунал для притягнення вищого політичного та військового керів-
ництва країни-агресора та Білорусі до відповідальності за злочини 
проти України. Низка країн визнали російський режим терористич-
ним. Україна вже отримала згоду на створення в Гаазі офісу міжна-
родної організації для ведення міжнародного реєстру збитків, завда-
них  російською агресією. 

Крім того, проведено заходи щодо нормативного врегулювання 
проблеми в контексті порядку оцінки завданих збитків. Відповідно до 
ч. 1 ст. 22 Цивільного кодексу України (ЦКУ) особа, якій завдано 
збитків у результаті порушення її цивільного права, має право на їх 
відшкодування. Згідно ЦКУ збитками є доходи, які особа могла б 
реально одержати за звичайних обставин, якби її право не було пору-
шене (упущена вигода) [2]. В березні 2022 р. Постановою  Кабінету 
Міністрів України затверджено «Порядок визначення шкоди та 
збитків, завданих Україні внаслідок збройної агресії Російської Феде-
рації», яка передбачає визначення економічних втрат підприємств 
внаслідок знищення та пошкодження їх майна, втрати фінансових 
активів, а також розміру упущеної вигоди від неможливості чи пере-
шкод у провадженні господарської діяльності з метою відшкодування 
в подальшому [3]. 

В жовтні 2022 р. було затверджено «Методику визначення 
шкоди та обсягу збитків (Методика), завданих підприємствам, устано-
вам та організаціям усіх форм власності внаслідок знищення та 
пошкодження їх майна у зв’язку із збройною агресією Російської 
Федерації, а також упущеної вигоди від неможливості чи перешкод 
у провадженні господарської діяльності». Відповідно до Методики у 
вартісному виразі оцінюються: розміри реальних збитків, упущеної 
вигоди, потреби у витратах, необхідних для відновлення майна та 
майнових прав, що зазнали руйнівного впливу внаслідок збройної 
агресії [4]. 

Формування українського реєстру пошкодженого та знищеного 
внаслідок бойових дій нерухомого майна, який надалі буде інтегро-
вано до міжнародного реєстру, є важливим етапом роботи щодо від-
шкодування збитків, завданих російською агресією. Незалежна оцінка 
збитків забезпечується суб’єктами оціночної діяльності – суб’єктами 
господарювання, визнаними такими Законом України «Про оцінку майна, 
майнових прав та професійну оціночну діяльність в Україні» [5]. 
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Першим, найбільш важливим етапом процесу відшкодування 
втрат є фіксування нанесеної шкоди майну. Процес збору доказів, 
доведення фактів та розміру завданої шкоди покладається на власни-
ків та керівників бізнесу, тому важливо провести ретельне докумен-
тування усіх збитків, фіксування пошкоджень, руйнації майна, щоб 
бути готовими звертатися до національних і міжнародних судів за 
захистом порушених прав внаслідок війни.  

Під упущеною вигодою розуміють розмір накопиченого протя-
гом визначеного періоду часу прибутку, який міг отримати власник 
(балансоутримувач, користувач) пошкодженого, втраченого та (або) 
знищеного майна за умови, що майно не було пошкоджене, знищене 
або втрачене внаслідок збройної агресії [4]. Ознаками упущеної 
вигоди є: зменшення обсягів виробництва (реалізації) продукції, 
робіт, послуг; зменшення доходу (виручки); збільшення витрат (над-
лишкові витрати) внаслідок волонтерської діяльності за власні кошти, 
конфіскація активів на потреби ЗСУ тощо.  

Міжнародні методики та практика відшкодування збитків  є 
основою для імплементації цього досвіду в українську практику [6]. 
Для того, щоб не очікувати закінчення воєнного стану та рішень 
міжнародної спільноти підприємці можуть подавати позов до суду 
про відшкодування збитків спеціалізованими фінансовими інститу-
ціями  шляхом уступки права вимоги. Негативним моментом вибору 
такого шляху відшкодування втрат є дисконт в розмірі 30–50% на 
користь фінансової установи, проте для більш швидкого відродження 
українського бізнесу та економічної підтримки вітчизняних суб’єктів 
господарювання необхідні відповідні ресурси уже зараз і вони можуть 
бути отримані за рахунок заарештованого майна Російської Федерації 
на території України, міжнародних заарештованих резервів країни-
агересора, майна осіб під санкціями.  
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Агросектор займає ключову роль в економіці України, забезпе-

чуючи в довоєнний період близько 11% ВВП, 18% зайнятості суб’єк-
тів господарювання та 6% податкових надходжень. Крім того, 
Програмою «Вектори економічного розвитку 2030», підготовленої 
Кабінетом міністрів України у довоєнний період, зазначається, що 
створення умов для збільшення переробки української продукції та 
більш активне впровадження цифрових технологій в агросекторі 
здатні підвищити продуктивність на 1-го зайнятого у 6 разів [1]. 

Станом на 2021 р. в Україні діяло близько 68700 суб’єктів 
малого агробізнесу, які генерували 37% загального обсягу випуску 
агросектору, у т. ч. 63000 суб’єктів мікробізнесу із часткою у загаль-
ному випуску близько 13,4% [2]. Статистичні дані 2022 р. оперативно 
не публікуються у зв’язку з дією правового режиму воєнного стану.  
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Значення сільського господарства в економіці України зростало 
за останні 10 років. Найбільші зміни в частці агросектору у ВВП/ 
експорті спостерігаються в роки економічних криз, що свідчить про 
відносну стійкість галузі до кризових явищ: в умовах економічної 
рецесії агросектор падає набагато менше, ніж інші сектори. 

Агросектор із часткою в експорті у довоєнний період близько 
45% відіграє ключову роль не лише у вітчизняній економіці. Україна 
є одним із лідерів з виробництва та експорту багатьох видів сіль-
ськогосподарської та харчової продукції у світі.  

В умовах війни росії проти України, коли розірвані налагоджені 
ланцюги поставок, весь світ побачив важливість українського агро-
сектору для забезпечення глобальної продовольчої безпеки. Безумов-
ним є формування передумов не лише для відновлення повноцінної 
роботи агропідприємств в умовах війни, а й для подальшого підви-
щення ефективності його роботи у післявоєнний період. Однією 
з таких передумов є підвищення продуктивності аграріїв за рахунок 
широкого використання технологій розумного сільського господарства. 

Вітчизняна економіка останніми роками суттєво просунулася 
за багатьма напрямами цифровізації. Основним нормативно-правовим 
актом, який впливав на зрушення цих процесів, можна вважати 
«Стратегію розвитку сфери інноваційної діяльності на період до 
2030 року» [3], де визначено, що основним рушієм економічного 
зростання у найближчій перспективі має виступати аграрний сектор 
як такий, що має високий потенціал до модернізації, впровадження 
новітніх технологій та підвищення рівня переробки власної продукції. 

Державне бачення розвитку цифрової трансформації вироб-
ництв полягає в розробці дорожніх карт цифрової трансформації 
ключових індустрій, пріоритетною з яких визначено агросектор. 

Концепцією Державної цільової програми розвитку аграрного 
сектору економіки на період до 2022 року передбачалося забезпе-
чення підтримки фермерських господарств, малих і середніх вироб-
ників сільськогосподарської продукції, розвитку біржового ринку, 
сільськогосподарської продукції, удосконалення та забезпечення 
ефективного ведення державного реєстру сільськогосподарських 
тварин, запровадження системи оцінки та визначення племінної 
цінності тварин, ведення племінного обліку через створення інформа-
ційних автоматизованих баз даних про племінні (генетичні) ресурси, 
проведення технічної модернізації сільськогосподарського вироб-
ництва через стимулювання зростання рівня виробництва сільсько-
господарської техніки та обладнання. Досягти цього можливо лише 
завдяки розробці якісних цифрових рішень.  
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За даними Аудиту економіки України в рамках підготовки 
Національної економічної стратегії 2030 [1], підготовленого Кабіне-
том міністрів України, мегатренди 2020–2030 рр. визначатимуть 
подальший напрямок розвитку світу в цілому що проявлятиметься 
у розвитку кожної країни. Щодо трендів використання технологій, то 
цифровізація, штучний інтелект, інтернет речей, хмарні технології та 
роботизація стануть основними драйверами зростання світової еко-
номіки у наступному десятилітті. Частка цифрової економіки у 
2030 р. сягатиме 30–35% світового ВВП. Економічне зростання харак-
теризуватиметься автоматизацією процесів, збільшенням продуктив-
ності праці та впровадженням принципово нових бізнес-моделей 
і технологій, таких як цифрові платформи, цифрові екосистеми та 
технології «Індустрія 4.0». Очікується, що інтернет речей генеру-
ватиме приблизно від 4 до 11 трлн дол. США до 2025 р., промисловий 
інтернет речей – 14 трлн дол. до 2030 р. відповідно до прогнозу 
компанії МсКіnsеу. Аналітики компанії РwС оцінюють внесок 
штучного інтелекту на 15,7 трлн. дол у 2030 році. Компанії активніше 
вкладатимуть кошти у виробництво автоматичного персоніфікованого 
транспорту, у т.ч. безпілотної техніки, що необхідно для розвитку 
Smart-логістики. 

Центром економічного відновлення виокремлено основні проб-
леми агросектору щодо доступності матеріально-технічних засобів за 
моделлю «Україна 2020 AS IS» – це низький ступінь проникнення 
технологій (за оцінками експертів, наразі лише 15%  агропідприємств 
використовують у своїй діяльності окремі діджитал-інструменти і 
лише 4% компаній вважають є діджитал-трансформованими), цифрові 
рішення імплементовані лише частково, частково заблокований 
доступ до сучасних ресурсів. Завдяки стимулюванню впровадження 
цифрових технологій бачення агросектору за моделлю «Україна 2030 
TO BE» виглядає так: передові технологічні рішення інтегровано в 
діяльність більшості агропідприємств, проведена повноцінна цифро-
візація бізнес-процесів, аграрії максимально ефективно використову-
ють ресурси. 

Повномасштабне вторгнення росії в Україну 24 лютого 2022 р. 
ввело вітчизняну економіку в стан шоку. За оцінками експертів, 
падіння реального ВВП до кінця 2022 р очікувалось на рівні 45% 
довоєнного рівня. Фінансова допомога партнерів України мала свій 
позитивний вплив і фактичне падіння реального ВВП за 2022 р. 
становило 29%, та всі програми розвитку національної економіки все 
ж були поставлені на паузу. Проте, план оперативної відбудови еко-
номіки вже почав працювати. Наразі вже запрацювала урядова 
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грантова програма для започаткування бізнесу, розвитку підприєм-
ництва та навчання з бюджетом понад 40 млрд грн, при чому 11 млрд 
грн. – це пряме фінансування розвитку агросектору, 24 млрд грн. – 
на розвиток переробного підприємництва, в тому числі на агропере-
робку, 400 млн грн. на реалізацію технологічного стартапу, та 
1,8 млрд грн. – на навчання населення ІТ-спеціальностям [4]. Таким 
чином підкреслюючи пріоритетність відбудови вітчизняної економіки 
за рахунок агро- та ІТ-секторів, зокрема  їх колабораціїї. 

У рамках плану відбудови України United 24, представленого 
Урядом на конференції в швейцарському Лугано, до 2025 року 
запропоновано залучити і витратити на напрям діджиталізації 
69,2 млрд грн., з яких 15 млрд грн. мають піти на подвоєння 
залучених стартапами інвестицій [5]. Враховуючи безумовне зна-
чення агросектору не лише для економіки України, а й для глобальної 
продовольчої безпеки, частина цих інвестицій буде спрямована й на 
посилення та нові напрями агроцифровізації.  
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Проблема експорту зерна з України через війну є дуже актуаль-
ною. Зернові культури є одним з основних експортних товарів нашої 
країни, що становлять значну частину її економіки. Проте, з початком 
війни, експорт зерна з України стикнувся з багатьма проблемами. 

Нещодавно під час засідання Ради ЄС з питань сільського госпо-
дарства Міністр аграрної політики та продовольства Микола Соль-
ський мав можливість донести свою позицію щодо експорту україн-
ської с/г продукції до країн ЄС, профільним міністрам європейських 
країн. «Як бачимо на прикладі України, війна не обмежується лише 
територією бойових дій. Вплив війни, як вибухова хвиля, розноситься 
на інші країни, впливає на них і чим сильніший вибух – тим більші 
його наслідки», – каже Сольський. 

Проблеми фермерів у європейських країнах – це не вина україн-
ських фермерів. І першопричина такої ситуації на європейському 
ринку – не в ціні українського збіжжя, а у війні, яку розв’язала Росія 
проти України.  

«Ця війна, – нагадує Сольський, – триває вже дев’ять років. 
З яких ми переживаємо другий рік страшного і цинічного терору, 
знищення всього українського з боку російського агресора. Але ми 
стараємось бути сильними. Ми продовжуємо буквально під обстріла-
ми обробляти свої поля. Не припиняємо роботу, навіть, не зважаючи 
на те, що 90% фермерів зараз працюють у збиток».  

Враховуючи вищенаведене відчутним є рішення сусідів і парт-
нерів, які забороняють або ускладнюють можливості вільного 
доступу на європейський ринок. Ми торгували з Європою завжди й це 
були суттєво великі цифри. Хочеться зазначити, що цього року збіль-
шення зернових в Європу було пов’язано, в тому числі й з засухою, 
яка, не виключено, що може і повторитися. Це спричинило додаткову 
потребу європейського бізнесу в українському зерні.Тобто Європа 
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потребує українського зерна, особливо кукурудзи, соняшникового та 
соєвого шроту, сої та іншої продукції. Ми вже давно є ключовими 
постачальники кукурудзи до країн ЄС й через засуху обсяги експорту 
зросли з 8 млн т. у 2021 до 11,32 млн т. у 2022. 

 
Діаграма 1 

 
Україна. Експорт зернових та олійних культур  

за березень 2022 – січень 2023 
 

 
 

Зважаючи на вищезазначене, важливо враховувати рішення 
сусідніх країн та партнерів, які можуть забороняти або ускладнювати 
доступ до європейського ринку. Україна завжди торгувала з Європою, 
і обсяги цієї співпраці були значними. Цього року збільшення потре-
би в українському зерні в Європі було пов’язане з засухою, яка може 
повторитися у майбутньому. Це створює додаткову потребу європей-
ських бізнесів у зерні з України, зокрема кукурудзи, соняшникового 
та соєвого шроту, сої та інших продуктів. 

За результатами нещодавнього опитування Ініціативи для віднов-
лення економіки, розвитку підприємництва та експорту, головною 
проблемою на шляху до відновлення та розвитку бізнес назвав недостат-
ню кількість платоспроможних клієнтів на внутрішньому ринку. Одним 
зі шляхів подолання цієї проблеми є розвиток експорту. 

Це ж опитування свідчить, що 40% компаній розглядає для себе 
розвиток експорту як важливий напрямок. При цьому завдяки санк-
ціям проти Росії та Білорусі, українські виробники можуть отримати 
нові ніші для експорту власних товарів. Наприклад, великі машино-
будівні компанії в Німеччині та інших країнах ЄС можуть переорієн-
туватися на постачальників з України. 
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Наразі компанії, які тільки починають виходити на зовнішні 
ринки, мають цілий арсенал інструментів підтримки – від аналітики 
зовнішніх ринків, освітніх заходів та консалтингу, інструментів 
іноземних пошуку партнерів до грантів від держави та донорських 
організацій. 

Всі ці можливості акумульовані на Експортному напрямі 
Дія.Бізнес – єдиному інформаційному порталі як для експортерів-
початківців, так і для тих, хто вже активно експортує. 

Отже, війна в Україні серйозно вплинула на економіку країни, 
зокрема на зовнішньоекономічні зв’язки, включаючи експорт. Крім 
того, війна призвела до складних економічних та політичних умов, які 
негативно вплинули на стабільність експортного ринку України. Тому 
для збереження та зміцнення позицій України на світовому ринку 
важливо розвивати інноваційні галузі, підвищувати якість продукції 
та змінювати її структуру з урахуванням глобальних тенденцій та 
потреб споживачів. 

Однак, незважаючи на складні умови, українські експортери 
зуміли зберегти певні позиції на світових ринках та навіть збільшити 
обсяги експорту окремих товарів.  
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2022/10/24/692959/ (дата звернення: 03.05.2023). 
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ТРАНСФОРМАЦІЯ МОДЕЛЕЙ ТОРГОВЕЛЬНОГО БІЗНЕСУ 
В УКРАЇНІ: ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНІ ФАКТОРИ 

 
Гуляєва Наталія, 

канд. екон. наук, професор, професор кафедри економіки  
та фінансів підприємства, 

Державний торговельно-економічний університет  
Вавдійчик Ірина, 

канд. екон. наук, доцент, доцент кафедри економіки  
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Державний торговельно-економічний університет  
 

Масштабне вторгнення російської федерації на територію 
України зруйнувало стратегічну карту розвитку її економіки на довго-
строкову перспективу, змусило оперативно змінювати основні 
напрями та інструменти управління на всіх рівнях господарювання 
з огляду на невідомий досі комплекс факторів кризового впливу. 

Торгівля як галузь, що забезпечує реалізацію інтересів вироб-
ників і споживачів, фактично є найважливішим сукупним економіч-
ним агентом, який ідентифікує стан внутрішнього ринку і зумовлює 
присутність на зовнішніх ринках, а також є невід’ємною складовою 
всього народногосподарського комплексу країни. Вторгнення росій-
ської армії та введення воєнного стану спричинили більш потужні 
деструктивні процеси від прямої втрати підприємствами активів через 
їх руйнування під час бомбардувань, обстрілів та мародерства на 
окупованих територіях, умовні втрати товарообороту у зв’язку з при-
пиненням, обмеженням, релокацією діяльності у безпечні регіони 
країни. Проте найшвидше пристосувались до нових умов господарю-
вання саме малі підприємства, які утримали відносну безперебійність 
торгового процесу за спрощеними схемами й асортиментом обслу-
говування. 

Стійкими здебільшого виявились франчайзингові мережі. 
Не припинили своєї діяльності й потужні ритейлери, які в перші 
місяці частково скорочували мережу, але ввели так звані карти своїх 
опорних магазинів. Орієнтовані у довоєнний період на переважання 
імпорту в асортименті підприємства відчули «товарний голод», 
а масова евакуація населення з небезпечних регіонів спричинила 
«кадровий голод» та зменшення кількості покупців. Для великих 
підприємств, де торговий процес має переважно контактний характер 
взаємодії з покупцем, це стало серйозним фактором випробування 
дотримання високого стандарту обслуговування. Звуження внутріш-



34 

нього ринку, руйнування відпрацьованих логістичних ланцюгів і здо-
рожчання транспортних послуг, енергетичного забезпечення, цільове 
знищення агресором логістичних товарних центрів (Буча, Ірпінь, 
Бровари) суттєво обтяжувало цінову політику, яка не є оптимальною 
відносно реального рівня платоспроможності населення і практично 
не має раціональних амплітуд коливання. 

У мережі в середньому по Україні припинили роботу від 12 % 
до 19 % магазинів. Наприклад, у мережі «АТБ» не працювало 
235 магазинів, у «Fozzi Group» закрилось 142 магазини із 270, «Еко 
маркет» спочатку зменшив свою мережу на 12 %, а мережа «Ашан» – 
на 18 % [1]. За період військових дій пошкоджено 23 торговельні 
центри, найбільше – на сході країни. За попередніми розрахунками, 
втрати саме цих активів торгівлі оцінюються на рівні 
350 млн дол. США, лише в Києві – 29 млн дол. США [2]. 

На сьогодні загальний обсяг прямих втрат об’єктів галузі 
торгівлі в Україні становив 50.7 млрд грн (у середньому 30 475 грн на 
1 м2 торгової площі). З цієї суми 41 % припадає на втрату будівель, 
приміщень, інженерних мереж, 17 % – зіпсовано обладнання, 14 % – 
на втрати товару, інше – на ресурси офісного, складського, інформа-
ційного забезпечення тощо. Майже 60 % збитків від руйнувань і при-
пинення діяльності – це витрати мережі продовольчого профілю, 11 % 
припадає на fashion-ритейлерів, 7 % втратили продавці електронної та 
побутової техніки. Середні питомі показники параметрів торговель-
них мереж – 96 господарських одиниць площею 540 м2 кожна. За два 
місяці війни загалом по галузі показники зменшились за кількістю на 
70 % і по сукупній торговельній площі на 74 % [3]. 

Поступова адаптація до роботи у надзвичайних умовах госпо-
дарювання виявилась раніше за всіх по малих і середніх підприєм-
ствах, які більш гнучко управляють асортиментною структурою, 
диверсифікують профіль і спеціалізацію, більш мобільні в налаго-
дженні комерційних зав’язків, у релокації бізнесу тощо.  

Тривалість воєнного стану внесла свої корективи у ті антикри-
зові заходи, які були результативними під час гострої фази панде-
мічних обмежень. Якщо в цей період торгівля оперативно нарощувала 
безконтактну діяльність на основі освоєних технологій інформа-
тизації та електронного сервісу взаємодії з покупцем, то у період 
воєнних загроз і прямих руйнувань теж виникли проблеми. 
Це проблеми доставки товарів, організації розрахунків та виконання 
зобов’язань по них, у т. ч. по маркетингових програмах стимулювання 
споживачів. Наприклад, такі інструменти, як cash back стали не 
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завжди реальним засобом зацікавлення покупців, оскільки інтернет-
банкінг повідомляє про невиконані продавцем задекларовані умови 
торгівлі. Чисельними є приклади втрати посилочного товару, або їх 
довготривала поставка тощо. Відтак, попри об’єктивність тиску 
пов’язаних із військовими діями ризиків на життя суспільства, 
іміджеві втрати в цій ситуації несе торгівля.  

З огляду на оптимістичність погляду на майбутнє національної 
економіки, треба вже зараз безперервно створювати платформу наро-
щування її потужності, де чільне місце посідає саме галузь торгівлі. 
Це найбільш гнучка і мобільна сфера діяльності, яка доводить свою 
життєздатність в активній релокації бізнесу, пошуку найефектив-
ніших форматів його організації та інвестиційного впливу за най-
привабливішими напрямами розвитку тощо. 

Абсолютно слушним є пріоритетність запуску потужного внутріш-
нього ринку, розвитку зайнятих позицій на зовнішніх ринках у кон-
тексті визнання України кандидатом до вступу в ЄС, перебудови 
основних моделей-господарювання і продуктової політики за євро-
пейськими стандартами управління і технічними регламентами 
якості. 
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Трансформаційно-глобалізаційні процеси у світовій економіці 
ставлять перед сучасними компаніями нові виклики, що потребують 
як швидкого на них реагування, так і розробки нових підходів до 
формування власного бренда. Це дозволить посилити конкурентні 
переваги  компанії в боротьбі за споживача та охоплення ринку збуту 
товарів. Цифровий розвиток торгівлі також висуває розробку нестан-
дандартних вимог у формуванні як підвищення лояльності, так і 
ірраціональної лояльності в умовах цінових стратегій за бренд товару. 

 Метою дослідження є розгляд емоційної складової брендування 
товарів, що виникає у процесі взвємодії споживача з брендом. Тема 
емоційної привязаності споживачів до бренду та ірірраціональна  
лояльність розглянуто, наприклад, у статтях Ларіна К. В., Неткова В. М. 
Нестерова Ю.В., Пятницька Г. С., [1–4]. Вчені зазначають, що спожи-
вачі знаходять цінність у бренді, у його спадщині, у своєму особис-
тому досвіді з ним і в тому, як він відображає те, що означає особа, 
визначають бренди як системи цінностей [1].  

Ірраціональну лояльність до бренду слід розуміти як прихиль-
ність покупців до нього майже за будь-яких обставин. 

Корпоративна ідентичність життєво важлива, оскільки сприят-
лива корпоративна ідентичність дає організаціям конкурентну пере-
вагу. Шляхом «позичення» власного капіталу, накопиченого корпора-
тивною назвою, лінійки продуктів стають розширенням корпоратив-
ної ідентичності, оскільки Tata є прикладом портфоліо продуктів Tata 
motors (як приклад), усі продукти носять ім’я Tata, напр. «Тата нано». 
Це питання було підкреслено Сімоніном і Рутом (1998) у їхній статті 
«Чи відома компанія за компанією, яку вона тримає?» Вчені також 
стверджують, що «компанію знають за її брендами». Однак не всі 
компанії схожі за своєю архітектурою бренду та дотримуються стра-
тегії фірмового дому, це визначення здається більш придатним для 
брендового дому, однак у випадку дому бренду чи іншої архітектури 
бренду його релевантність сумнівна. Вона також розглядає позицію 
виробника, тому ця класифікація не пояснює всіх аспектів бренду, як 
це бачать інші. 
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Відповідно до них на рішення щодо вибору бренду впливають 
п’ять споживчих цінностей: а) функціональні цінності, рівень корис-
ності продукту (або послуги) порівняно з його альтернативами; 
б) соціальна цінність, яку можна описати як готовність догоджати 
іншим і соціальне схвалення; c) емоційні цінності виражаються як 
вибір, зроблений на основі почуттів та естетики; д) епістемічні зна-
чення можна використовувати для опису перших користувачів у тому 
сенсі, що вони стосуються новизни чи поведінки пошуку знань 
(людина змінює звичайний мобільний телефон, щоб спробувати 
новий смартфон). e) умовне значення стосується набору обставин 
залежно від ситуації (наприклад, Різдво, весілля тощо). У цю цінність 
включені соціально-економічні та фізичні аспекти. З цієї точки зору 
окремі бренди є репрезентацією унікальних кластерів цінностей. 
Наведене вище обговорення свідчить про те, що система цінностей 
включає переважно п’ять споживчих цінностей. Можуть бути й інші 
важливі компоненти системи цінностей. Крім того, система цінностей 
також повинна розглядатися з точки зору інших зацікавлених сторін 
(тобто постачальників, співробітників тощо).  

Відповідно до Good year (1996 р.), бренд еволюціонує від 
«товарів без бренду» до посилань, де назва використовується для 
ідентифікації, схоже на визначення AMA. Тоді бренди перетворю-
ються на «особистість», пропонуючи емоційні привабливості, окрім 
переваг продукту. На кожному етапі акценти бренду поступово 
зміщуються з фірм на споживачів. На четвертому етапі споживач 
«володіє» брендом, який набуває «іконного» відтінку. Подальшим 
прогресом є «бренд як компанія», зосереджений на чіткому наборі 
корпоративних «цінностей бренду», які пронизують організації. Сила 
цього визначення полягає в тому, що воно намагається відповісти на 
питання, як продукт стає брендом. Також включає важливість зовніш-
ніх сил разом із розширеним ланцюжком вартості організації. Однак 
деякі питання залишаються невирішеними, як-от можливі індикатори 
зміни стану бренду, етапи можуть бути взаємовиключними чи ні, а в 
різних контекстах також ступінь збігу між етапами. Крім того, 
ця концептуалізація не має емпіричного підтвердження[4]. 

Отже, синергія рішень що до вибору бренду утворює  ірраціона-
льну лояльність споживача. Вона є ключовою ланкою в даній системі 
зв’язків зі споживачами навколо бренда та визначає прихильність 
покупців до нього майже за будь-яких обставин, які так чи інакше 
носять дискредитаційний характер. Хоча такого рівня компанії 
потрібно спочатку досягти, і це можливе лише за повного дотримання 
стратегії, заснованої на всіх інших факторах. 
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З початку повномасштабного військового вторгнення російської 

армії 24 лютого 2022 року на територію незалежної України вітчиз-
няний бізнес виживає у безпрецедентно складних умовах, сподіваю-
чись що після перемоги в нашій державі буде створено сприятливе 
економічне середовище для швидкого післявоєнного відновлення 
українських підприємств. Ключовою складовою для бурхливого роз-
витку вітчизняного бізнесу у післявоєнний період має стати сприят-
ливий інвестиційний клімат України, що є передумовою галопуючого 
зростання обсягів прямих іноземних інвестицій у національну економіку. 

Разом з тим, на шляху формування високої інвестиційної при-
вабливості вітчизняного бізнесу існує багато об’єктивних перешкод, 
основні з яких існували й в довоєнний період, а отже нікуди само-
стійно не зникнуть й в післявоєнні часи. Саме тому проблеми залу-
чення інвестицій з метою фінансування відновлення українських 
підприємств доцільно розглядати з урахуванням загроз та ризиків для 
потенційних інвесторів. 

Аналізуючи чинники (джерела) інвестиційних ризиків, доцільно 
застосувати загальноприйнятий у ризик-менеджменті підхід (доклад-
ніше він описаний у праці [1]), який полягає у їх розподілі на чинники 
внутрішнього та зовнішнього впливу (рис. 1).  



39 

 
 

Рис. 1. Зовнішні та внутрішні чинники інвестиційного ризику. 

 
Відповідно до рис. 1 інвестиційні ризики, притаманні будь-

якому об’єкту інвестування, поділяють на два типи: 
– системні (загальноринкові), які виникають унаслідок впливу 

на об’єкт зовнішніх джерел ризику з боку оточуючого його еконо-
мічного середовища (економічної системи країни); 

– індивідуальні (специфічні), які виникають унаслідок впливу на 
об’єкт внутрішніх джерел ризику з боку певних складових цього 
об’єкту (підприємства). 

Зрозуміло, що кожне конкретне підприємство має свій власний 
набір індивідуальних ризиків, які пов’язані зі специфікою бізнесу 
та відповідними внутрішніми чинниками (джерелами) ризику. Разом 
з тим, системні ризики, що властиві Україні як складній економічній 
системі, є загальними та мають певний прямий або опосередкований 
вплив на всі об’єкти (вітчизняні підприємства) в межах цієї системи. 

Звісно, раціонально діючий інвестор, перш ніж вкладати кошти, 
ретельно аналізує об’єкт інвестування та оточуюче його економічне 
середовище. Отже, комплексний інвестиційний аналіз передбачає 
кілька рівнів вивчення об’єкта, від макро до мікро рівня: 
– оцінювання інвестиційного клімату та інвестиційного потенціалу 

країни (зокрема геополітичні, правові, державного управління 
та інші глобальні чинники);  

– розгляд макроекономічних чинників і аналіз стану економіки 
(економічних циклів); 
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– аналіз сектору економіки, до якого належить підприємство; 
– аналіз галузевих і регіональних чинників підприємництва;  
– аналіз маркетингових чинників бізнесу (конкурентні тенденції, 

положення на ринку тощо); 
– аналіз інвестиційної привабливості безпосередньо об’єкта інвесту-

вання (підприємства). 
Розглядаючи проблеми відновлення українських підприємств 

у післявоєнний період, насамперед хотілось би зупинитись на глоба-
льних чинниках, які спричиняють системні інвестиційні ризики. 

Станом на кінець 2019 року, тобто до оголошення військового 
стану в Україні, на думку експертів Національного інституту страте-
гічних досліджень [2], основними перешкодами реалізації масштаб-
них міжнародних інвестиційних проектів в Україні були, зокрема: 
1. Недостатня відповідальність та низький рівень ефективності 

роботи, що виконується кадрами, залученими до імплементації 
проектів. 

2. Наявність бюрократії у підготовчому процесі проектів. 
3. Корумпованість, переважно у державних органах. 
4. Недостатня (або відсутня) прозорість використання коштів. 
5. Низький рівень обґрунтування цільового спрямування проектних 

коштів та подальшого планування. 
Під час війни у 2023 р., вищезазначені загрози та інвестиційні 

ризики не зникли, а також до них додалася очевидна ключова пер-
манентна загроза нанесення шкоди наявній інфраструктурі та вироб-
ничим потужностям підприємств. 

Однак, навіть у післявоєнні часи, за відновлення критичної 
інфраструктури, забезпечення енергетичної, виробничої безпеки та 
безпеки життєдіяльності населення, для покращення інвестиційної 
привабливості України як для приватних іноземних інвесторів, так 
і міжнародних фінансових організацій, необхідно зробити важливі 
кроки щодо верховенства права, протидії корупції, зниження бюро-
кратичного тиску на бізнес та підвищення компетентності виконавців 
(особливо у державних органах). Про ці глобальні кроки щодо покра-
щення інвестиційного клімату України йдеться як в звітах міжна-
родних експертів [3] так і в звітах основних Міжнародних фінансових 
організацій, які на сьогодні виступають донорами українського 
державного бюджету [4 – 6]. 

Підсумовуючи, варто зазначити, що кризовий стан, з якого наша 
країна ще повністю не вийшла після пандемії COVID-19, був значно 
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погіршений після повномасштабного вторгнення рф у 2022 році. Тому 
для покращення інвестиційної привабливості України з метою залу-
чення інвестицій у післявоєнне відновлення вітчизняних підприємств 
потрібно виконати багато систематичної роботи, спрямованої на про-
ведення структурних економічних та юридичних реформ для побу-
дови стійкої та ефективної інституційної архітектури, модернізації 
економіки країни та суспільства загалом.  
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The European Union launches the project «Digital Transformation 

for Ukraine» (DT4UA) and allocates EUR 17.4 million in aid. The main 
task of the program is to help Ukraine introduce efficient, accessible and 
safe public services, as well as to quickly respond to the challenges of war. 
The interaction between Ukraine and the EU within the framework of the 
Association Agreement between the EU and Ukraine, including the Deep 
and Comprehensive Free Trade Area (DCFTA), provides opportunities for 
the integration of national digital business models through implementation 
and coordination with EU rules [1]. 

When it comes to digital transformation, companies and 
organizations move at different speeds. While some are limited to 
digitizing existing business processes, others are actively developing 
digital marketing concepts, sales strategies and business models. The so-
called «digital maturity level» of teams, departments and companies is 
crucial for success in digitalization. The Digital Maturity Level is a 
science-based 360-degree tool that analyzes all the factors important to 
change in a company. Digitization affects companies of all sizes. On the 
one hand, companies use digital technologies to digitize their business 
processes, that is, to optimize processes and process innovations. This is 
how the management fits in. Quality management after ISO 9001:2015, 
process management and technology management are closely related to 
digitalization projects. On the other hand, companies are developing digital 
service innovations and digital business models. This is partly due to the 
digital transformation in companies and the digital roadmap, partly 
implemented by startups. When it comes to digitization, companies are 
faced with the challenge of identifying new customer needs that arise due 
to the growth of digital services and applications. For companies, new 
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target groups with the so-called «digital natives» have also appeared. In 
order to increase their consumer orientation towards these target groups, 
companies often need a different marketing and sales strategy. Such trends 
as digitization require the development of different types of innovations. 
Traditional business models must be developed into digital business 
models. Implementation of breakthrough innovations is also one of the 
main tasks of innovation management. In view of these challenges, 
innovation management can be changed: from rigid innovation processes 
to methods such as crowdsourcing, co-creation and open innovation. 
Management approaches such as knowledge management, process 
management and risk management are also increasingly important 
influencers. Important attention is also paid to the development of 
innovative culture and increasing the ability to innovate. 

Successful management of innovations includes assessment of trends 
and technologies, analysis of hidden needs of consumers to increase 
customer orientation, systematic development of ideas and innovative 
concepts, management of innovative projects with the help of flexible 
project management and controlling innovations. The understanding of 
innovation management is changing from an approach that focuses 
primarily on the innovation process to a holistic understanding. In recent 
years, the understanding of processes has also changed significantly. 
Companies distinguish between product and process innovations. The 
management of these two types of innovation is different.  

Implement cross-sectoral measures to support the economy and 
deepen sectoral ties with EU countries. Ukraine’s accession to the EU’s 
Digital Europe program by concluding an agreement. According to the 
draft Agreement between Ukraine and the European Union on Ukraine’s 
participation in the Does not require funding until the end of 2022 DRAFT 
22 European Union’s Digital Europe program, the coefficient for 
calculating the adjustment of the contribution key must be equal to 0 for 
2021 and 2022.  Ukraine joined the Digital Europe Program until 2027. It 
provides financing for the digitalization of European countries in various 
directions. The goal of «Digital Europe» is to speed up economic recovery 
and digital transformation. Participation in the Program will bring Ukraine 
closer to the EU’s Single Digital Market. The total fund of the Digital 
Europe Program is 7.5 billion euros. About 6 billion euros are provided for 
the financing of projects in the indicated and available areas of the 
Program for Ukraine. They will be allocated for 7 years [2]. 

In total, four main directions are available for Ukraine in which you 
can get financing: 
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 High-performance computing – 2.2 billion euros. Projects that 
compute large amounts of data for economic, healthcare or defense 
industry solutions can be submitted here. 

 Artificial intelligence, data and cloud services – 2.1 billion euros. 
Projects that create products based on artificial intelligence to facilitate the 
work of enterprises, state administrations or research institutions can be 
submitted here. 

 Digital skills – 580 million euros. Projects that create opportunities 
to acquire new IT skills can be submitted here. 

 The use of digital technologies in the economy and society – 1.1 
billion euros. Projects implementing digitization in business or in the field 
of e-government, health care, environment, education and culture, Smart 
City technologies can be submitted here. 

 Cyber security (the direction is closed to non-EU member states). 
The participation of countries in the Program involves the payment 

of contributions. But the EU exempted Ukraine from paying them in 2021-
2022 and provided a 95% discount on financial contributions during 2023-
2027. 

In 2022 Ukraine received the status of a candidate of the EU 
membership. After the signing of the Association Agreement (AA) 
between EU and Ukraine, including provisions for a Deep and 
Comprehensive Free Trade Area (DCFTA) in 2014, it became another step 
on the way to the integration of Ukraine into the European economic 
space, which requires the harmonization of national rules with the rules of 
trade and other activities on the EU market.  
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Ефективне функціонування ринку житлової нерухомості є 

однією з ознак сталого економічного розвитку країни. Індикатором 
ефективності діяльності підприємства на ринку житлової нерухомості 
є  її дохідність, яка в свою чергу обумовлюється попитом на якісні 
об’єкти нерухомості. На сьогодні невід’ємною складовою повно-
цінного функціонування ринку нерухомості та запорукою якості 
створення об’єктів житлової нерухомості у багатьох країнах світу є 
девелопмент як вид підприємницької діяльності. 

Довоєнний розвиток ринку нерухомості України свідчить про 
потенційну прибутковість девелоперського бізнесу серед інших видів 
діяльності. Нажаль, сьогодні, як і інші галузі економіки, ринок неру-
хомості України постраждав від війни. З першого дня війни усі 
будівельні компанії припинили роботу. І лише у квітні 2022р. частина 
з них відновила діяльність на деяких житлових комплексах. На півдні 
запрацювало близько 20% девелоперів, а забудовники зі сходу й досі 
не відновили свою діяльність через руйнування та постійні обстріли. 
Найбільше працюючих девелоперських компаній нараховано у захід-
них областях – 37%. Комплексні роботи по реалізації проєктів на 
ринку житлової нерухомості велись у 10 областях України на 21% 
усіх недобудов. 

За даними експертів, у цей період працювали лише 15% девело-
перів країни, а обсяги виконання ними робіт дозволили збудувати 5-
7% квартир від обсягів довоєнного періоду. В подальшому прогно-
зується відтермінування реалізації проєктів девелоперів на ринку 
житлової нерухомості на два-три роки, що пояснюється порушенням 
логістики постачання будматеріалів, наявністю передумов для збіль-
шення собівартості будівництва та у зв’язку з невизначеністю попиту 
на нерухомість.  

Водночас, подальше відновлення ринку житлової нерухомості та 
відповідно девелоперської діяльності, на наш погляд, буде відбува-
тись на якісно новій основі. Це обумовлюється поступовою транс-
формацією вимог потенційних споживачів до характеристик житлової 
нерухомості. І ця тенденція лише буде посилюватись в контексті 
євроінтеграції держави. Україна отримає шанс відновити дану галузь 
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на принципах сталого розвитку: суттєво змінюватимутся вимоги 
споживачів до житлової нерухомості. Якщо раніше основними кри-
теріями вибору житла були місцезнаходження, ціна, віддаленість від 
транспортних розв’язок, то наразі до вищезгаданих можна додати 
наявність енергозберігаючих технологій, екологічність матеріалів, 
безпекові аспекти (наявність укриття тощо), що визначатиме механізм 
формування доходів в сфері девелопменту житлової нерухомості.  

Нинішній стан і розвиток сфери девелопменту в Україні обумов-
лює необхідність пошуку нових підходів до планування доходів під-
приємств в сфері девелопменту житлової нерухомості з урахуванням 
життєвого циклу проєкту та факторів зовнішнього середовища; 
формування інформаційного забезпечення планування доходів під-
приємств, що здійснюють реалізацію проєктів на ринку нерухомості; 
розробки методичного інструментарію планування видів доходів 
та системи контролю виконання планів доходів на підприємствах в 
сфері девелопменту нерухомості. 
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Економіка України майже рік функціонує в умовах повно-
масштабної війни, яка завдала значних збитків людям, пошкодила 
ринкову інфраструктуру, порушила ділову активність та усталенні 
принципи роботи українського бізнесу. Все це негативно впливає на 
можливості поточного та перспективного розвитку нашої країни. 
Ведення бізнесу сьогодні відбувається за умов майже повної невизна-
ченості, тому потребує вчасного реагування економічних суб’єктів на 
ризики, які виникають, оскільки перемогти без ефективно функціо-
нуючого бізнесу, який дозволяє забезпечувати себе і державу, важко.  

Щоб уявити шкоду, яку завдала війна вітчизняному бізнесу, 
достатньо поглянути на кількість підприємств, що призупинили свою 
діяльність впродовж минулого року. Так, згідно опитування «Стан та 
перспективи бізнесу в умовах війни», проведеного низкою аналітич-
них центрів у співпраці з Офісом розвитку підприємництва та проек-
том «Дія.Бізнес» 1, 26,5% підприємств повністю або майже 
повністю зупинили роботу на кінець 2022 року у зв’язку з веденням 
бойових дій та окупацією територій. Саме вимушена необхідність 
припинення діяльності стала одним з головних викликів сьогодення 
для підприємств та підприємців. Невеликі підприємства на відміну від 
великого бізнесу виявилися більш гнучкими та мобільними. Однак, не 
зважаючи на цю мобільність, 48% підприємств малого та середнього 
бізнесу України не можуть перевезти виробництво, 31% не встигли це 
зробити, близько 20% здійснили часткову релокацію бізнесу 2. 
Реолакація сьогодні є можливістю відновити бізнес на більш 
безпечних територіях. Близько 800 підприємств її вже здійснили. 
Найбільша кількість з них була переміщена до Львівської (28,6%), 
Закарпатської (17,9%), Чернівецької (12,2%), Івано-Франківської 
(8,3%), Тернопільської (7,5%) та Хмельницької (7,5%) областей 3. 
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Наступним викликом, що позначився на діяльності вітчизняного 
бізнесу стала втрата активів. Потреба переміщення виробничих 
потужностей, які являють собою складні інженерні конструкцій, 
стали основною перешкодою для реолакації деяких підприємств 
і привела до втрати активів на окупованих територіях. Крім того, 
втрата активів бізнесу відбувається і внаслідок постійних обстрілів. 
За підсумками 2022 року загальні прямі збитки підприємств включно 
із державними, та приватних осіб, внаслідок повномасштабного війсь-
кового вторгнення оцінюються в 13 млрд. дол. Загальні непрямі 
втрати в свою чергу, сягають 33,1 млрд. дол. Переважна кількість 
зруйнованих та пошкоджених підприємств сконцентрована в шести 
областях: Київській та Донецькій (по 17% від загальної кількості), 
Запорізькій (14%), Харківській (13%), Луганській (10%) та Миколаїв-
ській (8%) [4]. Ризик втрати активів через обстріли залишається 
актуальним і зараз на всій території України, будь-то прифронтова 
зона чи глибокий тил. 

Ще однією величезною проблемою для бізнесу не тільки 
сьогодні, але й повоєнний період стане дефіцит трудових ресурсів. 
За даними ООН, до 15 березня з України виїхали майже 3 млн 
громадян, близько половини з них це люди працездатного віку5. 
Внутрішня міграція та мобілізація в армію також призводять до 
дефіциту трудових ресурсів в окремих регіонах. Необхідно бути 
готовим і до того, ризик нестачі трудових ресурсів може посилитися і 
після закінчення військових дій. Несприятливі економічні та соціальні 
умови, зняття обмежень на виїзд чоловіків у віці 18-60 років призведе 
до дефіциту робочої сили та посилення диспропорцій на ринку праці. 

Актуальними в умовах сьогодення для українських товаро-
виробників стали і ризики пов’язані з неможливістю реалізувати свою 
продукцію. Особливо гостро це відчули сільськогосподарські підпри-
ємства та підприємства металургії, через залежність від експорту 
продукції морем та заблоковані російськими піратами порти 2. 
За таких умов доводитися шукати нових споживачів, змінювати свої 
методи роботи або змінювати ринки збуту. Наразі для України діють 
пільги щодо реалізації продукції на зовнішні ринки, але у повоєнний 
період прийдеться зіткнутися з їх відміною та посиленням конку-
ренції. Відтак, важливо бути готовим до цього та швидко реагувати на 
нові умови ведення бізнесу. 

Негативно на вітчизняному бізнесі позначилося порушення 
стабільності роботи логістичного ринку. Порушення ланцюгів поста-
чань та скорочення попиту на товари і послуги на внутрішньому 
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ринку збільшують потребу підприємств ще активніше шукати нових 
ділових партнерів та клієнтів, а також досліджувати можливості на 
зовнішніх ринках 6.  

Зважаючи на великі втрати, що зазнав сьогодні вітчизняний 
бізнес, для свого подальшого розвитку він потребує додаткових 
фінансових ресурсів. Тому, його майбутній розвиток будуть впливати 
фінансові ризики. Важливим на сучасному та повоєнному етапі діяль-
ності підприємств є доступність кредитних ресурсів. Крім того, не 
залежно від того, чи займається компаніям експортом чи ні, вона 
залежить від коливання курсу валют. Саме зростання курсу валют 
призвело до підняття цін на пальне та інші товари. Зниження дієвості 
ринкових інструментів та висока невизначеність в умовах повномас-
штабних бойових дій унеможливили здійснення монетарної політики 
в традиційному форматі інфляційного таргетування обмежень, 
зокрема на валютні операції та рух капіталу. За підсумками 2022 року 
споживчі ціни зросли на 26.6%. Водночас упродовж останніх трьох 
місяців показник інфляції в річному вимірі майже не змінювався. 
Стабілізації інфляційного тиску сприяли деокупація територій, 
розширення пропозиції продуктів харчування та слабший споживчий 
попит в умовах енергетичного терору росії 7. Але інфляційні 
ризики, попри стабілізацію також залишаються підвищеними. 

У 2022 році наш бізнес зіштовхнувся і з новим ризиком –
енергетичним. Через відсутність електроенергії підприємства зупи-
няли свою роботу, відбувалися порушення технологічних процесів, 
що призводило до скорочення виробництва та збільшення витрат. 
Незважаючи на те, що ситуація з електрикою в Україні в цілому 
поступово покращується, багато регіонів країни все ще страждають 
від дефіциту електроенергії. 

Варто наголосити ще й на такому ризику, з яким підприємства 
мали справу у минулому і який набуває загрозливого впливу сьогодні 
та буде завдавати негативного впливу й у майбутньому, як еколо-
гічний ризик. Станом на січень 2023 року близько 30% території 
України забруднено вибухонебезпечними предметами 8, що уне-
можливлює нормального введення бізнесу, особливо сільськогоспо-
дарськими виробниками. Велика кількість небезпечних речовин 
попали у повітря, ґрунти та річки, а це у свою чергу має негативний 
вплив на стан навколишнього середовища та призводить до 
негативних як соціальних та економічних наслідків. Потрібно розу-
міти, що процес ведення бізнесу після перемоги, буде здійснюватися 
за принципам ESG (Еnvironmental – довкілля, Social – соціальні 
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проекти, Governance – корпоративне управління) на засадах сталого 
розвитку. Як зазначає, Олена Макаренко керівниця групи форензик і 
напряму «сталий розвиток та ESG» 9, KPMG в Україні та питання 
ESG залишаються на радарі та не зникають із бізнес-стратегій. 
Залежно від стану справ у кожній окремій організації та галузі фокус 
змінюється на E, S або G, але градус важливості загалом ESG 
залишається високим. Зважаючи на зазначене, бізнесу треба здій-
снювати свою діяльність з урахуванням екологічних ризиків та згідно 
засад сталого розвитку. 

Виходячи з переліку розглянутих ризиків, що мають вплив на 
вітчизняний бізнес зараз та матимуть у майбутньому, слід зазначити, 
що ці ризики мають ланцюгову реакцію, і одні з них стають при-
чиною інших. Наприклад, чимало підприємств не змозі забезпечувати 
виробничий процес через блокування логістики. Проблеми з логісти-
кою стають на заваді забезпеченню підприємства необхідною сирови-
ною та реалізації продукції. Проблеми з реалізацією продукції змушу-
ють продавати її за зниженою ціною, що призводить до дефіциту 
грошових коштів, а це в сою чергу може призвести до банкротства 
підприємства у майбутньому. Однак ефективне управління та 
контроль ризиків дозволяє суб’єктам господарювання вести успішну 
поточну діяльність і позбутися недоліків у бізнес-процесах на 
майбутнє.  

Сьогодні українські підприємства та підприємці поступово адап-
туються до умов війни. Саме робота в кризових умовах допомагає 
вітчизняному бізнесу шукати нові можливості, які дозволять йому 
розвиватися та вийти на новий якісний рівень. 
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У публічній риториці воєнного часу все частіше чути такі сло-

восполучення як «нарощення довіри», «партнерські відносини», 
«стратегія співпраці» тощо. З цього можна зробити висновок, що  
владні структури опосередковано вносять у свідомість соціуму новий 
стратегічний вектор розвитку, який спрямований на нарощення 
«найбільшого багатства у світі – соціального капіталу»,  за словами 
академіка НАН України В. Гаєць [1].  

Підприємництво як найбільш продуктивне середовище конвер-
тації соціального капіталу в людський, економічний та фінансовий 
потенціал, має важливе значення у повоєнному відновлені. Центром 
розвитку інновацій та партнерами в межах ініціативи для відновлення 
економіки країни проводиться «Дослідження стану бізнесу в Україні» 
[2]. За даними цього дослідження за березень-квітень 2023 року 
маємо такі факти стану підприємництва: 31,7% підприємств повністю 
або майже повністю зупинили роботу; загалом малий та середній 
бізнес втратив 31,2% власних оборотів у 2022 році порівняно з 
2021 роком; частка персоналу, що скорочена зросла та станом на 
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березень 2023 року становить 26,0%, також зросло приховане без-
робіття – до 16,4% (частка персоналу, що відправлена у відпустку). 
Узагальнити стан бізнесу можна за допомогою Індексу активності 
бізнесу (UBI – Ukrainian Business Index), який  на березень 2023 ста-
новить 34,03 (зі 100 можливих), що свідчить про негативні очікування 
бізнесу від подальшого розвитку подій [2].  

За результатами цього ж дослідження були визначені ключові 
причини, які заважають бізнесу відновлюватись це: нестача фінан-
сових ресурсів у країні через неплатоспроможність клієнтів, недо-
ступність кредитних коштів та власного капіталу; непрогнозованість 
розвитку подій; проблеми з податковою та митною системою; 
корупція та інші. 

У довоєнний час в Україні була чітка проблема негативного 
вектору розвитку соціального капіталу підприємств, яка проявлялась 
у посиленні недовіри між суб’єктами соціально-трудових відносин, 
стагнації профспілкового руху, порушенні соціальних гарантій в 
трудовій сфері, зниження соціальної відповідальності підприємства та 
його значимості в суспільстві як інституту тощо. Це більш чітко 
можна побачити на місцевому рівні. На думку О.І. Дяконенка соціаль-
ний капітал підприємства є безцінним ресурсом для місцевих громад, 
бо це джерело наповнення місцевого бюджету, залучення інвесторів, 
потенціал інфраструктурного забезпечення, та підприємницької 
ініціативи тощо. Проте низька зацікавленість з обох сторін не дає 
можливості активізувати цю перспективу економічного розвитку. 
Місцеві підприємства як правило не є соціально відповідальними, а 
місцева влада переважно усувається від партнерських відносин 
передусім через неготовність до відкритості, корупційні відносини з 
бізнес-партнерами та узурпації бізнес середовища. Так соціальний 
капітал формується на основі закритих мереж та інформаційних 
каналів, що призводить до екстенсивного розвитку мережевих 
відносин та поглиблює соціально розрив між місцевою владою та 
мешканцями громади, деструктивно впливає на ринок капіталу, 
місцеві ринкові відносини та соціальну згуртованість [3].  

Ситуація у військовий час значно не змінилась. За  даними вище 
згаданого дослідження, на питання «Як ви оцінюєте досвід взаємодії 
із представниками ОДА (ОВА) та територіальними громадами щодо 
відновлення розвитку підприємництва в територіальній громаді?» 
76,7% підприємств відповіли, що «не взаємодіємо». Також, 83,1 % 
підприємств не знають про жодну з програм підтримки підприємства 
в територіальній громаді/районі і тільки 1,8% брали учать та 
отримали практичний результат [2].  
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Такі цифри говорять про те, що український бізнес більшою 
мірою не перебуває в атмосфері співпраці та підтримки, тому активно 
не здобуває навичок побудови партнерстких відносин, звички вести 
прозору діяльність, вирішувати соціальні проблеми тощо. Розвиток 
цих компонентів в бізнес-середовищі має активно підтримуватись 
державою, бо вони є стратегічним потенціалом майбутньою повоєн-
ного відновлення. 

Вміння будувати партнерські відносини (особливо з місцевими 
органами влади, інститутами) є передумовою ефективного залучення 
іноземного капіталу, адже саме країни з низьким рівнем корупції, 
ефективними державними інститутами, високим рівнем соціального 
капіталу мають і високий рівень інвестиційної привабливості. До 
прикладу можемо взяти країни Скандинавії або Німеччину, де всі ці 
умови витримані та присутній значний обсяг прямих іноземних 
інвестицій. 

Саме в умовах нестачі фінансових ресурсів бізнес і держава 
мають створити сприятливі умови для залучення іноземного капіталу. 
Зокрема, в дослідженні С. О. Остапенка та Ю. О. Нам’ясенка пока-
зано, що компанії з прямими іноземними інвестиціями (ПІІ) є більш 
економічно та соціально ефективними, ніж компанії без них [4]. 
Наприклад, валова додана вартість на одиницю капіталу у компаній з 
ПІІ становить 67,7%, натомість без них 38,0%. 

Виходячи з наявних проблем логічними є такі пункти їх вирі-
шення, які досягають в контексті управління соціальним капіталом як 
на рівні держави, так і підприємства, а саме: нарощення партнерських 
відносин бізнесу та державних структур (державного та місцевого 
рівнів), кооперація підприємств, залучення іноземного капіталу та 
активізація альтернативних форм фінансування (гранти, крауд-
фандинг тощо), побудова ефективних державних інститутів, подо-
лання корупції тощо. Увага до вирішення цих питань зараз створить 
фундамент швидкого повоєнного відновлення. 
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Війна має негативний вплив на різні галузі економіки, але тор-

говельний бізнес виявився особливо уразливим. Незважаючи на це, 
Україна має значний економічний потенціал в цій сфері, який може 
сприяти відновленню та розвитку країни. 

Тим не менш, український торговельний бізнес залишається 
однією з найважливіших галузей економіки. За даними Державної 
служби статистики України, у 2022 році обсяг роздрібної торгівлі 
в Україні зріс на 7,3% порівняно з попереднім роком [1]. Це свідчить 
про здатність сфери торгівлі адаптуватися до складних умов. 

Війна створила низку викликів для бізнесу в Україні. По-перше, 
постачання товарів і послуг було обмежено через пошкодження 
інфраструктури та погіршення безпеки в окремих частинах країни. 
Війна призвела до скорочення споживчого попиту, зниження купіве-
льної спроможності та зміни структури споживання. Загрози безпеці 
та нестабільність затримують розвиток бізнесу та знижують інве-
стиційну активність. 

Незважаючи на ці виклики, багато українських компаній про-
демонстрували стійкість та адаптивність до війни. Вони шукали нові 
ринки збуту, впроваджували інноваційні підходи до маркетингу 
та реклами, розширювали асортимент продукції та послуг. Деякі 
компанії зосередилися на експорті та зуміли генерувати стабільні 
доходи навіть у складні часи. 
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Україна має перспективи для відновлення торговельного бізнесу 
та його подальшого розвитку. Реалізація ряду заходів може сприяти 
стимулюванню цієї галузі. 

Зокрема, важливо розвивати електронну комерцію. За останні 
роки український електронний ринок показав швидкий ріст. Очіку-
ється, що середньорічний темп зростання доходу (2023–2027 рр.) 
становитиме 13,8%. З очікуваним зростанням на 825,1% у 2023 році 
український ринок електронної комерції зробив свій внесок у зага-
льносвітове зростання на 17,0% у 2023 році [2]. Електронна торгівля 
дозволяє підприємствам просувати свої товари та послуги на міжна-
родні ринки без значних витрат на фізичну присутність. Це відкриває 
нові можливості для експорту та залучення клієнтів з усього світу. 
Сприяти розвитку електронної комерції варто, зокрема, шляхом 
поліпшення інфраструктури та розширення електронних платіжних 
систем. При цьому, відновлення і розвиток інфраструктури є визна-
чальним аспектом, адже, ефективна торгівля потребує сучасної та 
розвинутої інфраструктури, яка забезпечує швидке та безперебійне 
перевезення товарів. Розширення та модернізація морських портів, 
аеропортів та залізничних магістралей сприяє покращенню 
транспортної логістики та забезпечує більш швидкий доступ до 
зовнішніх ринків. Інвестиції у сучасну інфраструктуру також зроб-
лять Україну більш привабливою для транзиту товарів, що сприятиме 
зростанню торговельного сектору. 

Також, варто звернути увагу на розвиток внутрішнього ринку. 
Завдяки повоєнному відновленню економіки і збільшенню споживчого 
попиту, збільшиться покупна спроможність населення, що стимулю-
ватиме зростання торговельних підприємств і збільшення обсягу 
внутрішнього споживання. 

Проте, важливою є підтримка уряду, який може створити 
сприятливі умови для відновлення торговельного бізнесу. Це може 
включати зменшення адміністративних бар’єрів, спрощення процедур 
реєстрації та ліцензування, а також надання фінансової підтримки та 
податкових пільг для підприємств торговельного сектору. 

Держава відіграватиме важливу роль у підтримці відновлення 
торговельного бізнесу після війни. Ця підтримка може включати 
розробку спеціальних програм та стратегій, спрямованих на підтрим-
ку підприємств торговельного сектору, надання фінансової підтримки 
для відновлення та розвитку, а також підтримку у доступі до нових 
ринків та експортній діяльності. 

Крім того, розширення міжнародних торговельних зв’язків може 
відкрити нові можливості для українських торговельних підприємств. 
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Розвиток експортних ринків та встановлення партнерських відносин з 
іншими країнами може забезпечити нові ринки збуту для українських 
товарів та послуг. 

Необхідно залучати іноземних інвесторів, які бачать потенціал 
українського ринку. Відкритість для іноземного капіталу та встанов-
лення сприятливих умов для інвестицій стимулюватимуть розвиток 
торговельного сектору та його модернізацію  

Отже, незважаючи на виклики, спричинені війною, торговель-
ний бізнес в Україні має значний економічний потенціал. За належної 
підтримки та сприятливих умов він може стати важливим рушієм 
економічного відновлення країни. Для цього необхідні державна 
підтримка, розвиток внутрішнього ринку, розширення міжнародних 
торговельних зв’язків та створення сприятливого інвестиційного клі-
мату. З одного боку, введення реформ та поліпшення бізнес-клімату 
можуть залучити іноземні інвестиції та сприяти відкриттю нових 
ринків. З іншого боку, зростання споживчої активності внаслідок 
поліпшення економічної ситуації та зміни попиту сприятиме віднов-
ленню внутрішнього ринку. 
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Цифровізація торгівлі змінила бізнес-ландшафт у всьому світі, 
революціонізувала традиційні практики та створила нові можливості 
для економічного зростання. Розуміння глобальних тенденцій у цій 
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сфері має вирішальне значення для того, щоб підприємства торгівлі 
залишалися конкурентоспроможними та адаптувалися до мінливих 
потреб споживачів. Одним із інструментів такої адаптації може стати 
використання технологій штучного інтелекту (ШІ), зокрема, найгуч-
нішого ШІ-рішення 2022–2023 року – технології ChatGPT.  

Щоб зрозуміти, наскільки ChatGPT може бути корисним у тор-
говельній діяльності, варто комплексно розглядати як можливості, так 
і ризики, які передбачає його використання у бізнесі взагалі та у сфері 
торгівлі зокрема. Крім того, варто враховувати нові виклики адапта-
ції, що можуть бути безпосередньо спричинені внаслідок викори-
стання цієї технології торговельними компаніями. Короткий аналіз за 
кожним із зазначених напрямків представлений нижче. 

1. Які додаткові можливості виникають при використанні 
ChatGPT підприємствами торгівлі? 

Відповідь самого ChatGPT: «Я можу бути корисним у торго-
вельній діяльності, надаючи інноваційні та персоналізовані рішення 
на основі штучного інтелекту, зокрема використовуючи ChatGPT, 
для поліпшення обслуговування клієнтів, оптимізації операцій та 
досягнення конкурентної переваги» [1]. 

Перш за все, ChatGPT пропонує компаніям масштабоване 
рішення для обслуговування та підтримки клієнтів. Його ключові 
можливості:  

1) обробляти велику кількість запитів споживачів одночасно,  
2) швидко аналізувати та інтерпретувати запити клієнтів,  
3) забезпечувати доступність сервісної підтримки наявних та 

потенційних покупців в цілодобовому режимі,  
4) надавати оперативні та достатньо точні відповіді.  
Усе це, безумовно, підвищує рівень задоволеності клієнтів. Але 

за умови інтегрування в платформи електронної комерції, ChatGPT 
може впоратися і з більш поглибленими завданнями, а саме: 

 стати віртуальним помічником для покупок, який скеровує 
клієнтів у процесі покупки; 

 допомогти клієнтам у виборі продукту, розуміючи їхні впо-
добання та надаючи персоналізовані рекомендації на основі їх історії 
веб-перегляду та моделей покупок; 

 обробляти розширені запити клієнтів, такі як відстеження 
замовлень, повернення та відшкодування, пропонуючи миттєві та 
точні відповіді. 

Усе це, у поєднанні з можливістю імітації природної розмови, 
може надати клієнтам відчуття того, що представники підприємства 
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торгівлі розуміють їх потреби і цінують їх як споживачів. Важливою 
перевагою стає також вміння ChatGPT вчитися на взаємодії з клієн-
тами, отримуючи уявлення про вподобання та поведінку клієнтів, які 
можна використовувати для покращення майбутніх транзакцій та 
формування індивідуальних пропозицій. Але, безумовно, у викори-
станні ШІ існують і ризики.  

2. Якими є ризики використання ChatGPT у торгівлі? 
Відповідь ChatGPT: «Найбільшим ризиком використання мене в 

торговельній діяльності є можливість етичних проблем, неправиль-
ного розуміння алгоритмів та порушень приватності, які потребу-
ють уважного керівництва, нагляду та дотримання етичних 
стандартів» [1]. 

Це слушна відповідь, але варто зазначити, що ризики цим не 
вичерпуються. Використання ChatGPT потребує уваги до таких 
важливих етичних питань, як: 

1) забезпечення інформованої згоди клієнтів про використання 
ШІ. Уже на сьогодні представники різних сфер бізнесу визнають, що 
під час обробки даних клієнтів за допомогою технологій ШІ нерідко 
виникають проблеми з конфіденційністю персональних даних спожи-
вачів. Тож торговельні майданчики мають першочергово запровадити 
надійні заходи захисту даних і дотримуватися відповідних норм 
конфіденційності через ChatGPT. 

2) прозорість у розкритті механізмів використання штучного 
інтелекту.  

3) ще однією етичною проблемою, яку необхідно вирішити, 
є певна упередженість у відповідях ChatGPT. Для нівелювання цього 
ризику можуть стати у нагоді постійний моніторинг і поетапна адап-
тація/налаштування самої моделі. 

4) запобігання і уникнення кібершахрайства, що є можливим 
за використання ChatGPT. 

Тож найважливішим завданням для компаній та суспільства стає 
не саме впровадження рішень на основі ШІ, а етичне та відповідальне 
використання ChatGPT, з гарантією, що воно відповідає суспільним 
цінностям і поважає права користувачів. 

3. Які подальші виклики ставить використання ChatGPT 
у торгівлі? 

Відповідь ChatGPT: «Найголовнішим викликом використання 
мене, як інтелектуальної моделі, в торгівлі є потреба в постійному 
вдосконаленні та адаптації до змін у споживчих уподобаннях, етич-
них нормах, технологічних ризиках та регуляторному середовищі, 
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для забезпечення успішної інтеграції та максимального викори-
стання моїх можливостей» [1]. 

У реальності виклики, що ставить перед бізнесом та суспіль-
ством впровадження моделі ChatGPT (а також будь-якої іншої моделі 
ШІ) у торгівлі, можна розділити на дві групи [2]: 

1. Пов’язані з адаптацією ШІ до потреб користувачів (спожи-
вачів). Потрібні подальші дослідження та розробки, щоб покращити 
можливості ChatGPT, зокрема покращити розуміння мови, чутливість 
до контексту та обробку складних запитів. До цієї ж групи входить 
і інтеграція ChatGPT з іншими технологіями, такими, як голосові 
помічники та доповнена реальність.  

2. Пов’язані з адаптацією суспільства до впровадження ШІ. 
Суспільство та бізнес мають дослідити вплив ChatGPT та інших 

моделей на професійні ролі людей – зокрема, у сфері торгівлі, 
спрогнозувати потенційні соціальні збої та визначити стратегії пере-
кваліфікації та професійного розвитку працівників торговельного 
сектору.  

Співпраця між науковими колами, бізнес-середовищем та полі-
тиками може сприяти дослідженню впливу ChatGPT на суспільство, 
зокрема його наслідків для працевлаштування, поведінки споживачів 
і динаміки ринку, нівелювати негативні наслідки та допомогти 
людству безболісно перейти на новий рівень розвитку. 
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Франчайзинг – це бізнес-модель, в якій франчайзингова компа-

нія (франчайзер) надає право іншій компанії (франчайзі) використо-
вувати свої товарні знаки, ноу-хау, бренд, технології та інші бізнес-
процеси для продажу своїх товарів або послуг. Франчайзинг є фор-
мою ліцензування бізнесу, за якої франчайзі сплачують певну суму 
грошей за право використовувати ім’я та бізнес-модель франчайзера.  

Слід зазначити, що франчайзинг може бути використаний в різ-
них галузях бізнесу, включаючи роздрібну торгівлю, готельно-ресто-
ранний бізнес, послуги з обслуговування автомобілів та багато 
іншого [4]. 

Незважаючи на очевидні недосконалості, а по суті відсутність 
спеціального законодавчого забезпечення франчайзингу і гарантій 
франчайзингової безпеки, у 2022 році в Україні продовжують діяли 
потужні вітчизняні франчайзингові мережі: «Франс.уа», «Pizza 
Celentano», «Salateira», «Fornetti», «Lviv Croissants», «Aroma Kava», 
«АтлетіКо», «Eko-лавка», «Нова пошта», «Ua silver» та інші [1; 2]. 
Саме зміна виробничих моделей по майже всіх мережах, технологій 
збуту і постачання, практично всього комерційного блоку дозволило 
зберегти ядро мережі, розвинути канали формування успіху і на 
початок 2022 року практично не втратити кількісні позиції присут-
ності на ринку. Так, якщо на початок 2021 року в Україні було зареє-
стровано 513 франчайзингових мереж, то на початок 2022 року 
це склало 700 од. [1; 2]. 

В умовах війни в Україні франчайзинг відчув певні виклики та 
обмеження, але все ж був активно розвивався. З одного оку, війна 
в Україні призвела до економічної нестабільності та зниження попиту 
на більшість товарів та послуг. Це може бути особливо складно для 
франчайзингових бізнесів, які зазвичай мають високі витрати на вступ 
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до мережі та платежів за право використання бренду та технологій. 
З іншого боку, франчайзинг може бути привабливим в умовах війни, 
оскільки він дає можливість започаткувати бізнес з мінімальними 
ризиками та витратами, використовуючи вже встановлену мережу та 
бренд. Українські франчайзингові мережі продовжують розвиватися 
в умовах війни [4]. 

Незважаючи на ряд недоліків сьогодні в Україні по франчай-
зингу працюють сотні підприємств набуваючи все більшої популяр-
ності, незважаючи на протидію негативних чинників. На рівні фран-
чайзерів відчувається нестача професійних франчайзі, які мають 
необхідні знання, навички та досвід роботи у бізнесі; складність 
стратегічного управління франчайзинговою мережею може спричи-
нити ризик зашкодити бренду, знизити його репутацію за рахунок 
неякісної роботи франчайзі, порушення стандартів якості обслугову-
вання[4]. 

Рівень успішної діяльності франчайзі значною мірою залежа-
тиме від того, наскільки ретельно ним буде проведений підбір 
франшизи. За версією онлайн-медіа видавництва InVenture, сформова-
ний рейтинг ТОП 30 найпопулярніших франшиз України в 2023 році, 
найпопулярніші 10 з них представлені в табл.1.  

Таблиця 1 
 

ТОП-10 найпопулярніших франшиз України в 2023 році 
за версією онлайн-медіа видавництва InVenture [3] 

 

Назва Галузь 
Кількість 
франшиз 
в Україні

Інвестиції, $ 
Паушаль-

ний 
внесок, $ 

Роялті 
Період 
окуп-

ності, міс 

DNIPRO-M 
Непродовольчий 
рітейл 

146 
від 37 000 
до 60 000 

0 0% 
від 12  
до 14 
місяців 

Pizza 
Celentano 

Громадське 
харчування 

45 
від 60 000 до  

180 000 
10 000$ 3% 

від 12  
до 28 
місяців 

Spar 
Продовольчий 
рітейл 

53 від 3000 00 0 1% від 18–48 

Dominos 
Громадське 
харчування 

60 від 250000 22000 6% 
від 24 
місяців 

KIMS Послуги 49 від 150 000 8000 5% 
від 12  
до 18 
місяців 

Львівська 
майстерня 
шоколаду 

Громадське 
харчування 

45 від 50 000 15 000 8% від 6 

Білий налив 
Громадське 
харчування 

45 від 10 0000 від 30 000 5% від 24 
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Назва Галузь 
Кількість 
франшиз 
в Україні

Інвестиції, $ 
Паушаль-

ний 
внесок, $ 

Роялті 
Період 
окуп-

ності, міс 
Галя 
балувана 

Продовольчий 
рітейл 

700 від 30 000 7500 75 $ 5–6 

Rozetka 
Непродовольчий 
ритейл 

36 15 000 5 000 0% 15–24 

«Нова 
Пошта» 

Послуги 700 від 1765 0 0,5% від 8 

 
В умовах війни в Україні франчайзинг може бути важливим 

інструментом економічного зростання та стабільності. З метою покра-
щення розвитку франчайзингу в Україні, слід зазначити, наступні 
рекомендації: 

 підтримка держави: держава може надавати підтримку фран-
чайзинговим мережам, зокрема, податкові пільги, фінансову під-
тримку та інші вигоди; також, держава може створювати сприятливі 
умови для розвитку малого та середнього бізнесу, зокрема, шляхом 
спрощення процедур реєстрації та отримання ліцензій. 

 розвиток інфраструктури: для успішного розвитку франчай-
зингу важливо мати добре розвинену інфраструктуру, зокрема логіс-
тичну та транспортну. Для цього можуть бути необхідні інвестиції 
в будівництво та реконструкцію доріг, залізниць, портів та інших 
транспортних вузлів.  

 підвищення кваліфікації франчайзі: для успішного розвитку 
франчайзингу важливо мати кваліфікованих франчайзі, які зможуть 
ефективно управляти бізнесом та розвивати мережу. Для цього 
можуть бути необхідні навчальні курси, тренінги та інші заходи, які 
допоможуть підвищити професійну кваліфікацію франчайзі. 

 розробка нових продуктів та послуг: для розвитку франчай-
зингу важливо мати нові продукти та послуги, які відповідають 
потребам клієнтів. Це може бути досягнуто шляхом інновацій 
та досліджень, а також шляхом співпраці з іншими компаніями та 
установами.  

 Підвищення свідомості про франчайзинг: для успішного 
розвитку франчайзингу важливо мати високий рівень свідомості про 
цю бізнес-модель серед підприємців та інвесторів. Для цього можуть 
бути необхідні просвітницькі компанії, конференції та інші заходи, 
які допоможуть підвищити свідомість про франчайзинг та його 
переваги.  

Виходячи із доведених особливостей бізнесу по франшизі з ура-
хуванням особливостей зовнішнього середовища України під тиском 
факторів введення воєнного стану, сучасна модель інвестування 
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у проекти франчайзингу в Україні є інвестиційно привабливою врахо-
вуючи особливості параметрів формування інвестиційного капіталу 
в Україні.  
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Кредитні операції українських банків з клієнтами представляють 

основне джерело доходів, але й значні ризики виникнення збитків 
внаслідок дефолтів позичальників. Прийняття забезпечення за креди-
тами є найбільш розповсюдженим у банківській практиці інструмен-
том пом`якшення кредитних ризиків. Однак самій оцінці забезпе-
чення притаманні специфічні ризики: завищення вартості застави 
внаслідок людських помилок або шахрайства з боку оцінювачів, 
знецінення застави внаслідок руху цін на активи на ринку або пошко-
дження чи зникнення самого предмету застави, втрата банком прав на 
заставлене майно унаслідок матеріалізації юридичних ризиків. 
Прийняття майна у заставу супроводжується не тільки операційними 
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витратами для банку та самого позичальника, але й звужує коло 
прийнятних позичальників. За наявності достатніх надходжень від 
реалізації продукції для обслуговування боргу багато домогоспо-
дарств та підприємств, особливо малого бізнесу, не можуть (і іноді не 
бажають) віддавати у заставу банку своє майно.  

З іншого боку, прагнення банків кредитувати клієнтів на основі 
наявної застави породжує проблему надмірного боргового обтяження, 
а кредитори постають перед необхідністю нести витрати на утри-
мання предмету застави на балансі, а потім – на її реалізацію. 
Оскільки саме великі корпорації мають значні активи, що кредитори 
вважають ліквідними, то саме таких клієнтів банки «закредито-
вують».   

Адже згідно регулярних опитувань підпиємців, що проводить 
Національний банк України, дуже «надмірні вимоги до застави» 
банків, є основною перешкодою після високої вартості кредиту [6]. 
Також центральний банк проводить щоквартальне опитування банків 
про умови кредитування та публікує аналітичний звіт з метою харак-
теристики стану й тенденцій розвитку кредитного ринку. Зокрема, 
у звіті за 1 квартал 2023 року відзначається як один з основних чин-
ників підвищення вимог кредитування високий ризик застави. [7]. 
Зауважимо, що саме поняття «ризику застави» не зафіксоване регуля-
тором у нормативній базі. Слід лише відзначити, що у Законі про 
заставу (ст. 8) визначено лише, що ризик випадкового знищення або 
випадкового пошкодження предмета застави несе власник застав-
леного майна, якщо інше не встановлено договором або законом [8]. 
На жаль ризикам застави не приділяють достатню увагу вітчизняні 
економісти. Варто лише згадати про спробу дати розгорнуту класи-
фікацію і сутність ризику застави Н. П. Барідою [3]. У її розумінні 
ризик застави – це небезпека понесення втрати ліквідності застави, 
значимості застави для бізнесу позичальника або зменшення ринкової 
вартості застави, внаслідок несприятливого впливу кон’юнктурних 
факторів, форс-мажорних обставин чи інших причин. Також ця вчена 
виділяє кілька різновидів ризику застави:  

Ризик знецінення (знищення) предмету застави.  
Ризик втрати чи пошкодження предмету застави .  
Юридичний ризик.  
Ризик неліквідності застави (неможливість реалізації предмета 

застави на ринку за обґрунтованою вартістю).  
Ризик необ’єктивної оцінки вартості предмета застави. 
Ризик низької професійності співробітників банку.  
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Ризик, пов’язаний з недостатнім досвідом роботи з банківською 
заставою. 

Варто визнати певну тавтологію у даній класифікації та нечітке 
розмежування факторів ризиків і самого ризику. На мій погляд, ризик 
застави – це імовірні збитки банку унаслідок повної або часткової 
втрати вартості предмету застави або прав банку яку кредитора на 
заставлене майно. Таким чином, слід розглядати правовий та фінансо-
вий аспекти даного ризику. Наприклад, майно може бути не пошко-
джене і не знищено, але банк втратив можливість контролювати його 
стан або звернути свої права як заставодержателя через форс-мажорні 
обставини, прорахунки в оформленні договору застави.  

Як показує огляд провідних українських банків, що порилюд-
нили річні звіти з висновками аудиторів за 2022 рік, основним видом 
забезпечення залишається на сьогодні комерційна нерухомість. Проте 
порівняльний аналіз банків ускладений різницею у рівні розкриття та 
структури даних у звітах. Наприклад, Приватбанк розкриває лише 
вартість забезпечення активів з надлишковим заставним забезпечен-
ням та активів з недостатнім заставним забезпеченням [ 5]. Однак цей 
банк не розкриває структуру забезпечення. Натомість, Кредобанк 
показує її за видами кредитів (юридичним особам, на автомобілі, 
іпотека та споживчі кредити). Частка кредитів, забезпечених житло-
вою нерухомістю, складає 17% портфелю, а нежитловою нерухомістю – 
21% [4]. У банку «Восток» основна застава – комерційна нерухомість, 
якою забезпечені 40% кредитів, а житловою нерухомістю забезпечено 
лише 3% кредитів [ 2], а справедлива вартість нерухомості базується 
на її незалежній оцінці суб`єктами оціночної діяльності. Основні види 
отриманої застави в ОТП-Банку включають: при кредитуванні фізич-
них осіб – житлова нерухомість та інше нерухоме майно і автомобілі; 
при комерційному кредитуванні – нерухоме майно нежитлового при-
значення, комерційна нерухомість. При необхідності ОТП-Банк 
здійснює переоцінку вартості застави, яка за умови суттєвого відхи-
лення від його справедливої вартості, проводиться шляхом: а) визна-
чення ринкової вартості майна незалежними акредитованими оціноч-
ними компаніями або співробітниками банку відповідної фахової 
кваліфікації; б) індексації вартості для груп майна з подібними тех-
нічними характеристиками, призначенням та умовами використання 
[1 ]. Відповідно моделі бізнесу, лише 2% усіх кредитів забезпечені 
житловою нерухомістю, 13% – іншою нерухомістю, а основним 
видом застави є автотранспорт (37%). 

Таким чином, в українських банках оцінку застави проводять 
або незалежні компанії – суб’єкти оціночної діяльності, акредитовані 
банком, або кваліфіковані внутрішні оцінювачі. Регулярність таких 
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оцінок залежить від виду застави. Найпоширенішим підходом є 
залучення сторонніх оцінювачів лише для великих кредитів, а регу-
лярну переоцінку забезпечення банки проводять переважно власними 
силами. Основними перевагами власних оцінок, на нашу думку, є 
надійність, достовірність, мотивація оцінювачів, економія на комісіях, 
але є і недоліки: у банках обмежена база порівняння, вони повинні 
утримувати штат експертів незалежно від обсягів робіт, фахівці 
можуть бути хибно мотивовані керівництвом на завищення вартості 
застави для заниження резервів та/або схвалення кредитів де-факто 
неприйнятним позичальникам. Типовим прикладом такої мотивації є 
завищення оцінки для видачі кредитів пов`язаним особам, як це мало 
місце у Приватбанку до його націоналізації. Відповідно перевагами 
сторонніх оцінок є досвідченість експертів, відносна економія на собі-
вартості оцінок, незалежність в оцінках. Національному банку доціль-
но уніфікувати вимоги до рівня розкриття інформації про оцінку 
забезпечення у річній звітності.  
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Відновлення та відбудова регіонів України є важливим зав-
данням, що стоїть перед країною після десятиліття важкої економічної 
та політичної кризи. Європейські інституції відіграють важливу роль 
у забезпеченні фінансової та технічної підтримки для відновлення 
регіонального розвитку в Україні. 

Одним з найважливіших інституцій є Європейський Союз, який 
забезпечує фінансування та технічну допомогу в рамках різних 
програм, таких як Європейський інструмент сусідства, Ініціатива 
трьох морів та Європейський союз для регіонів. Ці програми спря-
мовані на підтримку відновлення та відбудову регіонів, зокрема шля-
хом розвитку інфраструктури, забезпечення доступу до фінансових 
ресурсів, розвитку малих та середніх підприємств та зміцнення 
інституційної спроможності місцевих органів влади. 

Європейський банк реконструкції та розвитку надає фінансову 
підтримку для проектів в регіонах України, зокрема шляхом надання 
кредитів та фінансової технічної допомоги. Ці кошти використо-
вуються для підтримки розвитку малих та середніх підприємств, зміц-
нення енергоефективності, покращення екології та розвитку інфра-
структури. 

Також, Європейський інвестиційний банк надає фінансову під-
тримку для реалізації проектів у регіонах України. Цей банк надає 
кредити та фінансову технічну допомогу для розвитку інфраструк-
тури, енергоефективності та відновлення підприємств. 

Слід відзначити, що Європейський союз надає підтримку для 
розвитку місцевої демократії та забезпечення прав людини. Програми, 
такі як «Громадянське суспільство заради сталого розвитку» та 
«Стратегія регіонального розвитку на 2021–2027 роки», спрямовані на 
підтримку місцевих органів влади та розвиток громадської активності, 
що є важливим для розвитку регіонів. 



68 

Окрім програм та ініціатив, Європейські інституції також надають 
технічну допомогу для впровадження реформ та зміцнення інститу-
цій. Наприклад, Програма підтримки реформ в Україні надає технічну 
допомогу в реалізації реформ у галузі юстиції, децентралізації влади, 
підвищення транспарентності та боротьби з корупцією. Ці реформи 
є важливими для зміцнення демократії та розвитку регіонів. 

Усі ці заходи спрямовані на підтримку відновлення та відбудову 
регіонального розвитку в Україні, що допоможе забезпечити стабіль-
ність та економічний зріст в регіонах. Завдяки підтримці з боку Євро-
пейських інституцій, Україна має можливість розвивати свої регіони 
та підвищувати життєвий рівень громадян. 

Європейський Союз активно сприяє відновленню та підтримці 
екологічно чистого розвитку в Україні. Україна є підписантом Паризь-
кої угоди з метою боротьби зі зміною клімату та зменшення викидів 
парникових газів. ЄС надає фінансову та технічну допомогу для 
впровадження екологічних технологій та заходів з енергоефективності 
в Україні. Одним з найбільших проектів, який фінансує ЄС в Україні, 
є проект «Чисте енергетичне майбутнє для України», який спрямова-
ний на підвищення енергоефективності та використання відновлю-
ваних джерел енергії в Україні. Цей проект надає допомогу в побудові 
сонячних електростанцій, встановленні енергозберігаючих систем та 
модернізації енергетичних мереж. Крім того, Україна є учасником 
програми ЄС «Горизонт 2020», яка спрямована на розвиток науки та 
технологій у Європі. Українські вчені та дослідники беруть участь 
у міжнародних наукових проектах з різних галузей, таких як біо-
технології, енергетика, інформаційні технології та інші. 

Загальний висновок полягає в тому, що роль Європейських 
інституцій у відновленні та відбудові регіонів України є надзвичайно 
важливою. Україна є стратегічним партнером для ЄС, і це сприяє 
налагодженню ефективної співпраці в різних сферах. Завдяки під-
тримці та допомозі з боку ЄС, Україна змогла здійснити значний 
прогрес у відновленні інфраструктури, покращенні умов життя та 
забезпеченні прав людини. Європейські інституції також допомагають 
Україні з розвитком економіки та впровадженням енергоефективних 
технологій, що є важливим кроком у боротьбі зі зміною клімату та 
покращенні стану довкілля. 

Зважаючи на все вищезазначене, можна стверджувати, що Євро-
пейські інституції грають ключову роль у відновленні та відбудові 
регіонів України, сприяючи зміцненню демократичних цінностей, 
підвищенню економічного потенціалу та покращенню якості життя 
громадян. 
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Сьогодні Україна переживає найскладніший етап в своїй новіт-
ній історії. Повномасштабна війна спричинила цілий комплекс нега-
тивних соціально-економічних та гуманітарних наслідків для роз-
витку країни. Водночас, згуртованість громадян, їх віра в перемогу та 
позитивні перетворення формують важливу основу для повоєнної 
розбудови України. За опитуванням, проведеним Київським міжна-
родним інститутом соціології, на кінець 2022 року загальне сприй-
няття українцями держави змінилося з переважно негативного у 
2021 році (55,8% негативних оцінок проти 6,6% позитивних) на 
переважно позитивне у 2022 (46,6% позитивних оцінок проти 26,1% 
негативних). Більш ніж дві третини опитаних відповіли, що очікують 
налагодження життя у 2023 році, тоді як у довоєнному листопаді 
2021 року оптимістичні очікування щодо наступного року мали лише 
40,5%. Загалом у те, що ситуація в Україні у майбутньому буде 
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покращуватися, зараз вірять понад три чверті українців, тоді як до 
війни такими оптимістами були лише 13% [1]. 

За цими цифрами криється велика надія та сподівання не лише 
на перемогу, а і позитивні перетворення в державі в повоєнний період 
у всіх сферах життя, що вимагає, на наш погляд, серйозного фахового 
та суспільного дискурсу щодо майбутньої соціально-економічної 
моделі розвитку країни. 

На сьогоднішній день виокремлюють три принципові моделі 
розвитку економіки: акціонерний капіталізм, стейкхолдерський капі-
талізм та державний капіталізм. З-понад усіх зазначений моделей, 
стейкхолдерський підхід вважається найбільш прогресивним і таким, 
що найбільшою мірою відповідає соціальним запитам суспільства та 
концепції сталого розвитку. Найбільш яскравим прикладом в сучасній 
історії реалізації такого підходу на практиці, на наш погляд, можна 
вважати Німеччину. Приклад Німеччини цікавий ще й тому, що 
держава змогла швидко відновитись та розбудувати свою економіку 
на принципах стейкхолдерського підходу дуже швидкими темпами 
саме в повоєнний період. Ситуація України в умовах війни співставна 
з ситуацією Німеччини на момент завершення другої світової війни 
(табл.1). Як видно з таблиці, економічні втрати України співставні 
із втратами Німеччини за період другої світової війни. 

 
Таблиця 1 

 
Порівняльна характеристика соціально-економічних  

показників України та Німеччини 
 

Німеччина, 1945 Україна, 2023 
Падіння ВВП – 28,9% В 2014-2015 роках після першого акту російської 

агресії Україна вже втратила 15,8% ВВП, а в 2022 
р. реальний ВВП зменшився на 29,2%. 

20% житлових будинків 
були зруйновані 

руйнування житлового фонду оцінюються у 
54 млрд доларів. За час війни загалом пошкоджено 
або зруйновано близько 150 тисяч житлових 
будинків 

Приблизно 25% території 
було втрачено 

4% Миколаївщини, 88% Херсонщини, 67% 
Запоріжжя, 57% Донеччини, 99% Луганщини 
та увесь Крим 

Загальне виробництво 
сягало лише четвертої 
частини довоєнного 

Падіння промисловості – 38%. 
 

 

Джерело: складено за [1]. 
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Подолання Німеччиною повоєнної кризи відбувалось шляхом 
запровадження ґрунтовних економічних реформ та розбудовою 
соціальної ринкової економіки. До речі, така модель економічного 
розвитку Німеччини є не простою декларативною фразою, а закріп-
лена на конституційному рівні. Автором і безпосереднім втілювачем 
таких реформ став Людвіґ Ергард – відомий економіст та прихильник 
наукової школи соціальної ринкової економіки. Аналіз проведених 
реформ, дозволив виокремити основні вектори розбудови економіки 
України з врахуванням сучасного контексту: 

1. Індустріалізація на новій технічній основі. Для України така 
індустріалізація може спиратись насамперед на розвиток воєнно-
промислового комплексу, який традиційно є наукомістким і сприяє 
розвитку суміжних галузей, трансферу технологій в інші сфери та 
забезпечує вирішення безпекових питань. 

2. Розвиток новітніх галузей. Для України важливим є розвиток 
галузей третинного сектору економіки: ІТ-галузі, туризму тощо, для 
яких сьогодні вже створено гарні передумови. 

3. Раціональне використання допомоги за «Планом Маршалла». 
Німеччина, отримавши не найбільші обсяги такої допомоги серед 
європейських країн, забезпечила її найвищий рівень ефективності 
використання. Такої ж позиції варто дотримуватись Україні, щоб 
уникнути боргової пастки. 

4. Міграція німців з інших країн, а потім і громадян інших націо-
нальностей. В цьому контексті, насамперед, Україні необхідно 
формувати стимули для повернення українських біженців. Також 
розробляти механізми інтеграції громадян інших країн, для яких 
Україна може стати привабливою для роботи і життя та, які става-
тимуть локомотивом розвитку економіки держави. Це особливо 
актуально, зважаючи на складну демографічну ситуацію в країні. 

5. Місткий внутрішній ринок та дешева робоча сила. Така 
ситуація характерна і для України, що може за інших сприятливих 
обставин стати передумовою для залучення інвестицій. 

6. Податкова реформа. В повоєнній Німеччині податкова 
реформа здійснювалась в комплексі з грошовою реформою. Були 
знижені податкові ставки (які були надзвичайно високі), що стиму-
лювало розвиток підприємництва та загального попиту. Для України 
проблема інфляції та високих податкових ставок не стоїть так гостро. 
Тому, на наш погляд, основний вектор такого реформування має 
спрямовуватись на вдосконалення та прозорість адміністрування 
податків, реформування системи соціального страхування. 
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7. Лідерство та ефективність державного управління. Ця теза 
є досить актуальною для України, яка потребує очищення влади від 
корупції, формування фахової команди менеджерів з публічного 
управління, відновлення довіри до інститутів. 

Згідно із дослідженнями ЕБРР, основними факторами, що 
сприяють швидкому відновленню економіки в повоєнний період є: 
коротка тривалість війни, динамічне економічне зростання та сильні 
інститути напередодні війни, незначне падіння економіки під час 
війни [2]. В цьому контексті, боротьба з корупцією, заповадження 
обґрунтованого комплексу реформ та укладення нового суспільного 
договору вбачається основними драйверами повоєнного відновлення 
України. 
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ВПЛИВ БРЕНДУ НА ПОВЕДІНКУ СПОЖИВАЧА 
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В сучасних умовах насичених інформаційних комунікацій між 

споживачами та виробниками товарів або послуг все більшого 
значення набуває бренд, який слугує не тільки для диференціації 
пропозиції, але й формує певний емоційний зв’язок між постачаль-
ником та споживачем, впливаючи на вибір, а отже й поведінку 
останнього. Відповідно, дослідження причин та механізмів форму-
вання цього зв’язку, способів вивчення ставлення споживачів до 
існуючих або потенційних брендів й інтерпретації результатів такого 
вивчення, є важливими складовими не тільки вироблення системи 
маркетингових заходів, але й загальної стратегії розвитку та 
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посилення інвестиційного потенціалу компаній, що провадять діяль-
ність на сучасних споживчих ринках. 

Але чому для споживачів бренди стають такими важливими? 
Серед багатьох причин варто виокремити наступні [1]. 

1. Бренд забезпечує душевний спокій. Споживачі здебільшого 
прагнуть комфорту, щастя та задоволення у своєму житті, і вони 
отримують це частково через продукти, які вони купують. Якщо 
бренди, якими вони користуються, постійно забезпечують пози-
тивний досвід, споживачі формують думку, що бренд заслуговує на 
довіру, що надає їм спокій під час покупки. 

2. Бренди скорочують час на пошуки рішення. Дослідження та 
порівняння є важливими етапами вибору товарів чи послуг. І в цьому 
випадку, виділення короткого списку з певних брендів, які є пізна-
ваними або до яких у споживача сформовані прихильність чи певні 
очікування з тих або інших причин, суттєво скорочує час та підвищує 
ефективність процесу вибору продукції в багатьох номенклатурних 
групах.  

3. Бренди дозволяють диференціювати товари чи послуги. 
Бренди, які є цілісними та послідовними у своїй комунікації із спо-
живачами, можуть суттєво спростити вибір споживача за рахунок 
чіткого наголосу на ключових показниках, що відрізняють їх 
продукцію від інших. Тому споживачеві простіше робити вибір, 
базуючись на таких узагальнених враженнях та очікуваннях, аніж 
детально вивчаючи всі характеристики множинної пропозиції різної 
продуктів різних брендів. 

4. Бренд надає відчуття безпеки. Люди за своєю природою 
зазвичай уникають ризику та шукають безпеки. Тому бренди, щодо 
яких у споживача вже сформовані певні очікування, у багатьох 
ситуаціях будуть для нього більш безпечним вибором у порівнянні 
з менш або зовсім незнайомими.  

5. Бренд створює чи зберігає вартість. Товари чи послуги 
популярних брендів зазвичай мають вищу ціну, але слугують гарною 
інвестицією в суспільний престиж, сприяючи діловому успіху влас-
ників або створюючи для них додаткову вартість у формі задоволення 
від володіння з тих або інших причин.  

6. Бренди є засобами ідентифікації особистості та її кому-
нікації з іншими. Люди стають емоційно прив’язаними до брендів, 
якими вони користуються, і сприймають їх як частину свого іміджу. 
Відповідно, вони подібним чином оцінюють сигнали, що надходять 
від інших людей.  
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7. Бренд може допомагати поділитися досвідом. Для спожи-
вачів, які прагнуть поділитися своїм досвідом з іншими, демонстрація 
прихильності до того чи іншого бренду може бути засобом 
комунікації.  

Але, незважаючи на існуючі дослідження щодо процесів впливу 
бренду на вибір споживача, варто пам’ятати про значення індиві-
дуальних рис кожної людини, яка, попри всі намагання власників 
бренду справити певний вплив, може його або не відчути, або відчути 
зовсім інакше, не так, як планував власник бренду. По суті, вплив 
бренду на поведінку споживачів значною мірою залежить від того, як 
у кінцевому підсумку споживачі сприймають бренд і ставляться до 
нього. 

Саме тому правильний вимір результатів сприйняття бренду має 
вкрай важливе значення для моделювання його впливу на вибір 
споживачів та, відповідно, вибір або коригування системи заходів з 
боку власника бренду для покращення пізнаваності та врахування 
бренду споживачами в процесі вибору товарів та послуг.  

Можна запропонувати наступні способи для вимірювання 
сприйняття бренду з боку його власника [3]. 

1. Опитування та фокус-групи. 
2. Відстеження бренду. 
3. Соціальні слухання (social listening). 
Власнику певного бренду отримані дані про сприйняття бренду 

можуть допомогти зрозуміти, що споживачам подобається чи ні у 
його бренді, що дозволить йому швидко виправити будь-які помилки 
у концепції та комунікації бренду, які можуть зашкодити очікуваному 
сприйняттю з боку споживачів. Вимірювання цих даних у часі також 
покаже, чи має маркетингові заходи щодо даного бренду вплив. 
Відповідно, рівень впливу даного бренду на цільову аудиторію 
споживачів також має зрости. 

Отже, можна підсумувати, що бренд, особливо в сучасних 
умовах розвитку споживчих ринків, здатний здійснювати вагомий 
вплив на економічні процеси, суттєво впливаючи на прийняття 
рішень більшістю споживачів щодо вибору конкретних товарів чи 
послуг з поміж множини подібних. Враховуючи це, діяльність 
власників брендів щодо їх створення, просування та удосконалення є 
важливим напрямком загальної стратегії розвитку бізнесу, може 
слугувати основою для створення конкурентних переваг або навіть 
виживання у конкурентному середовищі в довгостроковій перспек-
тиві. Ефективність здійснюваних заходів підлягає постійному вимі-
рюванню, а самі заходи – коригуванню. В кінцевому підсумку, 
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наявність сильного (у контексті загальної стратегії) бренду, або 
брендів, суттєво підвищує інвестиційний потенціал підприємства-
власника, і є важливою складовою цього потенціалу. 

 
Список використаних джерел 

 
1. Getman P. 7 Reasons why Brands Matter to Your Consumers. 

URL: https://tinybullyagency.com/7-reasons-why-brands-matter-to-your-
consumers/ (Last accessed: 19.05.2023). 

2. McVoy, C. 80% of CEO’s Believe They Deliver Superior 
Customer Experience…. URL: https://medium.com/@CMcVoy/80-of-
ceos-believe-they-deliver-superior-customer-experience-661efabd16b0 
(Last accessed: 19.05.2023). 

3. Samuel N. How Branding Affects Consumer Behavior in 2022. 
URL: https://latana.com/post/branding-affects-consumer-behavior/ (Last 
accessed: 19.05.2023). 

4. What Is Consumer Behavior? Mastering the Art of Influencing the 
Masses. URL: https://online.maryville.edu/online-bachelors-degrees/marketing/ 
resources/what-is-consumer-behavior/ (Last accessed: 19.05.2023). 
 
 

 
УПРАВЛІННЯ БІЗНЕС-РИЗИКАМИ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 
Сусіденко Валентин, 

д-р екон. наук, проф., завідувач кафедри  
товарознавства та комерційної діяльності  

Ужгородського торговельно-економічного інституту 
Державного торговельно-економічного університету 

Ганущак Тетяна, 
канд. екон. наук, доцент кафедри економіки  

та фінансів підприємства, 
Державний торговельно-економічний університет 

 
В умовах війни та зростання кризових явищ вітчизняний бізнес 

змушений функціонувати при невизначеності кон’юктури ринку, 
численних ризиків природного та антропогенного походження, недо-
сконалості фінансово-економічного та організаційно-правового меха-
нізму забезпечення економічної безпеки. Перед ризик-менеджерами 
постають нові виклики та можливості управління бізнесом, пов’язані 
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з комплексним розв’язанням проблем в умовах важко контрольо-
ваного та прогнозованого бізнес-середовища. 

Існують різні підходи вітчизняних та іноземних вчених-еконо-
містів щодо управління ризиками. Не зважаючи на значну кількість 
публікацій, і досі існують не розв’язані проблеми, пов’язані з 
управлінням ризиками в бізнесі. Варто виділити погляд американ-
ського вченого-економіста Роберта Каплана: «Управління ризиками 
може збільшити вартість, дозволяючи бізнесу брати на себе більш 
ризиковані дії. Коли управління ризиками відходить від усталених 
кількісних моделей, воно стає легко втягнутим у внутрішню політику 
бізнесу». [1] Тобто, ризики можна перетворити у можливості. 

За даними Інституту економічних досліджень та політичних 
консультацій, і Міжнародного фонду відродження основною пере-
шкодою для ведення бізнесу у воєнний час є зростання цін на сиро-
вину та матеріали. Важливість перебоїв з електро-, водо- або тепло-
постачанням як перешкоди для ведення бізнесу з березня 2023 року 
зменшується. Складнощі з перевезенням сировини залишаються на 
третьому місці. Корупція під час війни на передостанньому місці, 
поступаючись лише пошкодженням майна або товару в наслідок 
бойових дій. Сумарна частка підприємств, які працюють майже на 
повну та повну потужність, досягла 52% – найвищого показника за всі 
хвилі опитування (47% у січні та 49% у лютому). Щодо перебоїв 
у виробництві через електропостачання в лютому 2023 року, то 
найкраща ситуація традиційно зберігалася в харчовій промисловості, 
де 76% підприємств або не мали вимкнень, або продовжували роботу 
навіть під час вимкнень. Також, висока частка підприємств без 
часових втрат у деревообробці (75%) та легкій промисловості (72%). 
Водночас найнижча частка таких підприємств у машинобудуванні 
(56%) та металургії (59%). У результаті, найнижчі середні втрати 
робочого часу від вимкнень електропостачання зафіксовано в легкій 
промисловості (4%), деревообробній та харчовій галузях (по 5%). 
Однак в окремих галузях ситуація дещо відрізняється. Зокрема, у 
хімічній галузі та виробництві будматеріалів середні часові втрати 
становлять 6%, а в поліграфічній промисловості – 7%. Найгірша 
ситуація в металургії та машинобудуванні, у яких часові втрати 
становлять, у середньому, 10% та 11%. У підсумку ситуація покра-
щилася в усіх галузях промисловості. [2,3] 

Звісно, війна вплинула на діяльність всіх бізнес-одиниць в 
різних сферах України. Не оминула вона й діяльність торговельних 
підприємств. Відтак, в березні 2023 року у порівнянні з березнем 
2022 року загальна кількість торговельних точок скоротилася на 
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122 одиниці порівняно з довоєнним періодом. Національна мережа 
сімейного маркету «ДЕЛВІ» скоротилася на 2%, а українська мережа 
супермаркетів скоротилася на 0,8% за той самий період. [4] 

Наразі, бізнес починає відновлювати свою роботу в умовах 
війни. Найбільш складна ситуація з відновленням експорту в галузі 
виробництва будівельних матеріалів. Зокрема, 50% підприємств 
галузі експортували до війни, але не мали експорту впродовж остан-
ніх 12-ти місяців. Також складна ситуація в металургії та машино-
будуванні, де відповідний показник становить 30% та 18%. Саме в 
металургії та машинобудуванні також найбільш високі часові втрати 
від вимкнень електропостачання. [2, 3] 

Отже, враховуючи вище наведене можемо зробити наступні 
висновки: необхідно швидко адаптуватися та приймати ситуаційне 
стратегічне рішення ризик-менеджерами, враховуючи сферу діяль-
ності та застосовуючи індивідуальний підхід до ведення бізнесу.  

Також, необхідно проводити ряд превентивних заходів в процесі 
управління ризиками з метою забезпечення економічної безпеки 
бізнесу, а саме:  
– використовувати ризик-менеджерами карту ризиків, як технологію 

ситуаційного управління; 
– захищати персональні дані та забезпечувати належний рівень 

гарантій безпеки від ризику втрати, несанкціонованого доступу або 
неправильного використання, знищення, зміни, ненавмисного 
розголошення або ненавмисного розкриття персональних даних під 
час ділового листування, переговорів, конференцій, он-лайн диску-
сій, використовуючи кодування інформації. Це особливо стало 
важливим в епоху Industry 5.0., що уособлює людиноцентризм 
із використанням новітніх інформаційних технологій; 

– розвивати цифровий маркетинг, що зробить відносини з клієнтами 
більш стійкими; 

– пошук нових логістичних зв’язків; 
– запровадити тайм менеджмент та тайм калькуляцію при здійсненні 

всіх виробничо-господарських процесів; 
– у разі простоїв на виробництвах наступні поставки сировини 

та матеріалів здійснювати з врахуванням минулих прорахунків; 
– налагоджувати зв’язки з іноземними країнами, у тому числі з 

країнами Європейського союзу, враховуючи особливості культури, 
релігії, звички, особливості ведення бізнесу. 
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Вступ. Умови ринкової економіки та обмеженість ресурсів 

формують економічне середовище, що вимагає ефективного викори-
стання таких ресурсів задля забезпечення стійкої операційної діяль-
ності як у короткостроковій, так і у довгостроковій перспективі. 
Розуміння важливості таких ресурсів, як знання та досвід менедж-
менту, наявні можливі фінансові ресурси є необхідним для керів-
ництва підприємства. Наукова спільнота завжди намагалась встано-
вити ключові фактори, які є визначальними щодо формування 
конкурентних переваг підприємства та могли б забезпечити його 
зростання вартості. Один з таких факторів – це унікальна комбінація 
ресурсів підприємства, яка формує його економічний потенціал, 
зокрема фінансовий. 

Однак, умови кризи створюють складності для підприємств 
і вимагають від них адаптації управління фінансовим потенціалом, 
зокрема на засадах ресурсної концепції фірми. У цьому контексті, 
важливим стає аналіз та оцінка наявних ресурсів підприємства, 
розробка та впровадження стратегій їх оптимального використання та 
пошук нових джерел фінансування. Адаптація управління фінансовим 
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потенціалом підприємства на засадах ресурсної концепції є необхід-
ним кроком для забезпечення стійкості та успішності в умовах кризи. 

Мета роботи – ідентифікувати елементи фінансового потен-
ціалу на основі аналізу еволюції основних положень ресурсної 
концепції фірми. 

Матеріали та методи. Дослідження грунтується на базових 
положеннях ресурсної концепції фірми, що обгрунтовані у роботах 
закордонних Wernerfelt [1], Mahoney & Pandian [2], Lockett, A., 
Thompson, S., & Morgenstern [3] та  вітчизняних (А. І. Анчишкін, Л. І. 
Абалкін, Б. Плишевський, А. Тодосійчук, Ю. Личкін, А. Цигічко інші) 
науковців, принципах системного підходу, застосуванні методів 
аналізу та синтезу.  

Результати та обговорення. Під ресурсною концепцією розу-
міється підхід, згідно з яким, успіх компанії безпосередньо залежить 
від управління її ресурсами. Під ресурсами фірми в даному контексті 
розуміють сукупність її активів, можливостей, організаційних про-
цесів, унікальних властивостей, інформації, знань та досвіду, інших 
внутрішніх ресурсів [1, 2, 3].  

Ресурсна концепція управління підприємством пояснює джерела 
формування довгострокових конкурентних переваг у контексті дина-
мічного ринкового середовища. Один з найбільш значущих факторів 
зовнішнього середовища, який може впливати на економіку, є 
початок військових дій або настання кризових ситуацій. У таких 
умовах економіка країни зазнає змін, включаючи переорієнтацію 
грошових потоків, перебудову пріоритетів, каналів збуту та поста-
чання. Управління ресурсами підприємства стає одним з найкращих 
способів підтримки подальшої операційної діяльності в цих умовах. 

Наприклад, якщо компанія має активи, які не можуть бути 
використані в новому економічному середовищі, сформованому вна-
слідок форс-мажорних обставин, їй доцільно провести реорганізацію, 
змінити функціональний профіль або тимчасово «законсервувати» 
наявні потужності. Кінцеве рішення підприємство повинне приймати 
на основі своїх стратегічних та тактичних цілей. 

Іншим ресурсом підприємства є можливості, які можуть вклю-
чати зміну функціонального профілю або релокацію, що є способами 
підтримки операційної діяльності. Організаційні процеси, що мають 
ефективну структуру і побудовані з врахуванням найкращих практик, 
також є ресурсом підприємства. Вони знижують операційні витрати і 
підвищують загальну ефективність компанії. У нестабільних умовах 
швидкість реагування на негативні зовнішні фактори є важливою 
складовою успішного управління підприємством в нестабільному 
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середовищі. Крім того, важливими ресурсами підприємства є його 
унікальні властивості, такі як розташування, політичний статус або 
належність до критичної інфраструктури. Зазвичай такі унікальні 
властивості дозволяють підприємству отримувати додаткові еконо-
мічні переваги в довгостроковій перспективі та забезпечувати опера-
ційну діяльність навіть у випадку форс-мажорних обставин. 

Інформаційна забезпеченість, досвід та знання працівників 
і менеджменту є ще одними важливими ресурсами підприємства. 
Здатність до адаптації, обізнаність і практичний досвід працівників 
стають основними факторами, що надають підприємству можливість 
використовувати нові ринкові можливості, які зазвичай з’являються 
на ринку протягом короткого періоду. 

Останньою складовою, що виділяється серед ресурсів підпри-
ємства, є його внутрішні ресурси, такі як мотивація співробітників 
і корпоративна культура. Ці фактори можуть виявитися вирішаль-
ними для успішного розвитку компанії, залежно від обставин. Хоча 
кількісна оцінка їх впливу на ефективність компанії складна, внут-
рішні ресурси можуть грати ключову роль у забезпеченні стійкого 
розвитку підприємства.  

Висновки. Таким чином в межах ресурсної концепції фірми 
необхідно здійснювати управління різноманітними ресурсами під-
приємства з метою формування довгострокових конкурентних 
переваг в динамічному ринковому середовищі. Це означає, що ефек-
тивне управління активами, можливостями, організаційними проце-
сами, унікальними властивостями, інформацією, знаннями та досві-
дом, а також іншими внутрішніми ресурсами дозволить компанії 
зберегти свою операційну діяльність в умовах непередбачуваних 
обставин і успішно функціонувати в змінних ринкових умовах та 
сприятиме підвищенню стійкості компанії та забезпеченню її успіш-
ного розвитку. 
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